

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mel-állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 8-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ  
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Pártú ujság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mel-állomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6 ig.

## Az új esztendő városi feladatai

Az esztendő fordulása nemcsak az országos politikában, hanem a városi politikában is rendkívüli feladatokat tár elő. Ez az esztendő most, amelybe beléptünk, választóvonalat jelent két korszak között. Egy ránk nézve igen szerencsétlen háború és a most következő békekorszak között. Mint tudva levő, február 10-én írják alá Párizsban a Magyarország köztendő békeszerződést. A ratifikálás néhány hónapot ugyan még igénybe vesz, de mindenestre 1947 közepére minden valószínűség szerint már a teljes békeállapotha jutunk. A békeállapotha való áttérés városi vonalon is új feladatokat állít az illetékes tényezők elé. A hat éven át uralkodó és annyi bajt és veszt hozó háborús állapot után most a békes fejlődés korszakának kell következnie. Hogy ez mennyiben sikerül, hogy ezt mennyiben lehet elérni, az nem függ külső erőtevénytől, hanem leginkább saját magunktól, attól, hogy mennyire vagyunk képesek a fejlődés alapjait lerakni.

### A városi politikában

is határvonalat kell most már húzni az elmúlt esztendő és a ránk következő évek között. A ránk kényesített háború alatt a városi adminisztráció a németbarát országos háborús politikát szolgálta, elhanyagolt magától minden újítást, reformot, vagy építési szándékot, amely a nép, a dolgozók összességének érdekét szolgálta volna. A felszabadulás utáni városi igazgatás a romok eltakarításával, a demokratikus átalakulás megszervezésével volt leginkább elfoglalva és nem igen gondolt a nagyobb, átfogó városfejlesztési politika inaurálására.

Most azonban, mikor már befejeztünk az első békesztendőbe, bármennyire nagyok legyenek a nehézségek, meg kell birkóznunk az első békefeladatokkal és nemcsak a városi adminisztráció és a közigazgatás javításában lehet és szabad meghatározni a városi politika feladatait, hanem egy igazán nagyszabású városépítő és városfejlesztő tevékenységnek legalább a körvonalait kell megrajzolni, az alapjait lerakni, amelyen aztán bízton felépülhet az új és nagy Debrecen.

Mikor városfejlesztésről beszélünk, nem nyulunk vissza a leltűnt idők lejárt jelszavaihoz és délibabos tervezeteseihez, mely „városszépítészeti bizottságok” kreált, amely emeletes házak számában mérte egy város boldogulását és fejlődését, amely csak a külső eszt és pompát kereste, amely a belvárosi utcákat igyekezett csinosítani, de nem tördött a nép által lakott perife-

riákkal, nem sokat adott a szociális követelményekre.  
Hogy úgy fejezzük ki magunkat:

### új népi városfejlesztési programot

kell alkotni, amely mikor a városiasság emelésére törekszik, egyben a lakosság széles rétegeinek szociális követelményeit igyekszik kielégíteni. A demokratikus városvezetésnek arra kell elsősorban törekedni, hogy lakóinak boldogulását segítse elő megélhetését a maga részéről is biztosítsa, megfelelő hajlékot, jó közegészségügyet, jó utakat, közvilágítást, csatornázást nyújtson számukra.

Aggasztó tünet, hogy mentől inkább megyünk bele a békeállapotokba, annál nagyobb Debrecenben a munkanélküliség száma. Hozzáértők mondják, hogy a munkanélküliség még egyre növekedni fog. Békeidőben közel harminc gyárüzem, vagy legalább is középiparvállalat működött Debrecenben és foglalkoztatta a munkások ezreit. Debrecen malomiparáról is híres volt, most ez az iparág is megtorpant, főleg a háborús pusztítások következtében. Számolnunk kell az- zal, hogy a mezőgazdaság sem tud foglalkoztatni annyi embert, amennyi a munkanélküliség levezetésére tekintélyes tételt jelentene. Hazatérő hadifoglyok elhelyezése is fontos probléma. A B-listázás folytán és a magángazdaságban eszközölt leépítések következtében megint ezek lesznek kenyértelenné. A szlovákiai menekültek elhelyezésével számolni kell minden nagyobb városnak. A felnövekvő újabb nemzedékek is kenyér és kereset után néznek. Népsűrűségünk eddig is sokkal nagyobb, mint a környező államokban és ez áll Debrecenre különösen, ahová a környék munkát kereső népe is állandóan beszivárog. A statisztikából tudjuk, hogy Debrecen lakossága 130 ezer főlé emelkedett. Ugyanekkor viszont a munkaalkalmak és a kenyérkereset, az elhelyezkedési lehetőségek száma erősen csökkent.

Mi következik ebből? Első és legfontosabb teendő olyan állandó munkalehetőségek megteremtése, melyek nem időlegesen, hanem tartósan oldják meg a munkanélküliség problémáját, nyújtanak munkaalkalmat, kenyérkeresetet a debreceni lakosok ezreinek.

### A megoldás egyetlen lehetősége az iparosítás

Egyedül ennek révén lehet levezetni állandó jelleggel a veszedelmessé nőhet munkanélküliséget. Ha megvolt Debrecenben a lehetőség iparvállalatok létesítésére a háború előtti időkben, akkor meg kell lenni most is. Kétségtelen, hogy az adottságok nem a legkedvezőbbek, hisz mint már egy ízben kifejtettük, kedvezőtlen helyzetben van Debrecen városa a gyáripár fejlesztése szempontjából, mert itt nem található ipari nyersanyag, olcsó energiaforrás és kedvező szállítási feltételek. Mindezeket a kedvezőtlen körülményeket azonban ellensúlyozni lehet és mezőgazdasági jellegű ipari üzemek létesítését kell támogatni. Utalunk arra, hogy itt virágzott a mezőgazdasági gépgyártás, nagyszérián működött itt „ékegyár”, „páthógyár”, világhírű volt a debreceni „kefegyár” és a debreceni hentesipar szinte gyárszerűen dolgozott exportra, mely még Japánban is el tudta helyezni készítményeit. Mindehhez csak akarat kell és készség és vállalkozási szellem. Ezt kell újra felbresztetni és minden követ megmozgatni arra, hogy a vállalkozási szellem Debrecen felé irányuljon, más vidékekről is, ha már helyben nem lehet megfelelő tőkét a vállalkozási szellemmel egyesíteni.

A város vezetőségének ebben a vonatkozásban az a feladata, hogy minden alkalmat megragadjon Debrecen iparosításának elősegítésére: ingyen teleknyújtás, kedvezményes villanyáram, adókedvezmények nyújtása, kedvező szállítási módok kieszközölése révén.

A Gazdasági Főtanács a napokban határozta el a Mátravideki elektromos centrálé felépítését, amely még ebben az évben megvalósul. Ez a tény komoly megfontolás tárgyává teszi a kérdést, nem volna-e érdemes Debrecen városának bekapcsolódnia az új centráléba és ezáltal olcsó energiaforráshoz jutva a létesítendő iparüzemeknek így is előnyt tudna adni.

### Az iparosítás problémájánál gondolnunk kell a kisiparra

melynek Debrecenben évszázados tradíciói vannak és amelynek létszáma 2000-en felül léven, a munkaalkalmak nyújtása terén is komoly tényezőt jelent. Innen kellene kiindulnia egy országos akciónak, amely a magyar kézműves ipar virágzóvá tételére készítené az összes illetékes tényezőket. Ha pangásnak indul a kisipar, akkor annak nemcsak a több ezer kisiparos, hanem az egész város vallja kárát, mert hisz mennyi adófizető válik fizetéképtelenné és a pusztuló kisipar azok művelőinek százait sodorja a munkanélküliség sorába. Sajnálatos állapot, hogy például a cipész- és a csizmadi-

iparos nem jut nyersanyaghoz, mint ahogyan azt legutóbbi gyűlésükön felpanaszolták. A demokrácia iparpolitikája nem hanyagolhatja el a tisztas kézművesipart, éppen azt a réteget, amely még a legreakciósbab időkben is a demokrácia híve volt és most is egyik tartóoszlopa.

### lakástermelés

Ebben a vonatkozásban sok mulasztás történt Debrecenben. 1930-as évektől kezdve alig történt valami építkezés. Egy-két középtételestől eltekintve alig volt magánépítkezés. Felesleges volna már az utólagos rekrimináció, most inkább a jövőbe kell nézünk. Annyi bizonyos, hogy másfél évtizedes mulasztást kell pótolni. Semhol sem voltak olyan egészségtelen lakásviszonyok, mint Debrecenben. A helyzetet nagyban rontották természetesen a háborús károk. Tudvalevő, hogy közel kilencezer ház sérült meg többé-kevésbé a bombázások következtében Debrecenben. A lakhatatlanná vált házak természetesen növelték a lakásbiányt, rontották a lakásviszonyokat.

A városi község az elmúlt évek dicséretreméltó egyöntetűsége határozta el munkáslakások építését, a munkáshelyi lakások építését, ami már kis részében a megvalósulás útján van. Ez csak a kezdet. A városnak további kötelezései vannak ezen a téren. Középtételesek szorgalmazása mellett minden eszközzel elő kell segíteni a magánépítkezések megindulását. Nagyon fontos körülmény, hogy ebben az esztendőben kezdődik meg végre Debrecenben a házhelykiállítás. Most kell egy okos kezdeményezést elindítani s egyszerűsítendően korra így nagy lépéssel viselkedni előre a lakástermelést. Közel kétezer házhelyet fognak kiosztani Debrecenben csupa kisembernek. Ezzel azonban még nem nőnek ki a házak a földből, ahhoz, hogy

és olyan jürodökultura megteremtése, amely felvirágoztatná a várost és hatalmas idegenforgalmat biztosítana. Hajdusoboszló példája álljon itt a város vezetői előtt. Debrecenben is megvan minden adottság fürdőváros kiépítésére. A város műszaki tanácsnoka tudatában van a kérdés jelentőségének. Debrecen-fürdővárosnak meg vannak az adottságai. Gyógyvíz, erdő; és a meglévő fürdő. — A nagyerdői gyógyszálló felépítése már másfél évtized előtt is városi programpon volt; de, sajnos, ezt a stagnálás éveiben eljutták. — Mindazonáltal fennáll a lehetőség, hogy a Nagyerdő parkirosított részének bekapcsolásával, egy páratlanul szép fürdőtelep létesüljön. Programmba kell venni új mélyfürdők végzését, hiszen, ki tudja, mit rejt méhében a debreceni áldott föld, — amely máris adta a debreceni hővizet. Hajdusoboszló hatalmas sport- és gyógyfürdőváros- sa akarja magát kiépíteni. Nem irigyeljük tőle, sőt a testvérváros szeretetével nézzük és várjuk fejlődését. Saját magunk iránti kötelességünk diktálja azonban, hogy a Debrecenben meglévő adottságokat kihasználjuk, a város és a lakosság javára fordítsuk. Nem ellentétes a két város érdeke, sőt ellenkezőleg a debreceni és szoboszlói fürdőkultúrát össze lehet kapcsolni. A világhírű cseh fürdők helyek is egymás közelében 20-50 kilométerre egymástól terülnek el. (Karlsbad, Marienbad, Franzensbad). Egyik a másikat nem rontja, sőt emeli. A szoboszlói fürdővendég átrándul Debrecenbe is; a debreceni elmegy Szoboszlóra. Ehhez csak békeállapot, megfelelő kultúra és jó közlekedési lehetőségek kel-

lenek. Nem szabad számításon kívül hagyni a sportvonatkozásokat sem. Ne felejtsük, hogy a békeidőkben a sport minden ága halatlan fellendülésnek fog örvendeni és óriási tömegeket fog mozgatni. Nálunk már megvan a hatalmas Stadion, mely háborus kárainak helyreállítása és további kiépítése révén gócpontja lehet Kelet-Magyarország sportjának. A fürdő és sportvonatkozásban idejében meg kell állapítani a teendőket, meg kell alkotni egy nagyszabású pro-

grammra, amely felvirágoztatná a várost és hatalmas idegenforgalmat biztosítana. Hajdusoboszló példája álljon itt a város vezetői előtt. Debrecenben is megvan minden adottság fürdőváros kiépítésére. A város műszaki tanácsnoka tudatában van a kérdés jelentőségének. Debrecen-fürdővárosnak meg vannak az adottságai. Gyógyvíz, erdő; és a meglévő fürdő. — A nagyerdői gyógyszálló felépítése már másfél évtized előtt is városi programpon volt; de, sajnos, ezt a stagnálás éveiben eljutták. — Mindazonáltal fennáll a lehetőség, hogy a Nagyerdő parkirosított részének bekapcsolásával, egy páratlanul szép fürdőtelep létesüljön. Programmba kell venni új mélyfürdők végzését, hiszen, ki tudja, mit rejt méhében a debreceni áldott föld, — amely máris adta a debreceni hővizet. Hajdusoboszló hatalmas sport- és gyógyfürdőváros- sa akarja magát kiépíteni. Nem irigyeljük tőle, sőt a testvérváros szeretetével nézzük és várjuk fejlődését. Saját magunk iránti kötelességünk diktálja azonban, hogy a Debrecenben meglévő adottságokat kihasználjuk, a város és a lakosság javára fordítsuk. Nem ellentétes a két város érdeke, sőt ellenkezőleg a debreceni és szoboszlói fürdőkultúrát össze lehet kapcsolni. A világhírű cseh fürdők helyek is egymás közelében 20-50 kilométerre egymástól terülnek el. (Karlsbad, Marienbad, Franzensbad). Egyik a másikat nem rontja, sőt emeli. A szoboszlói fürdővendég átrándul Debrecenbe is; a debreceni elmegy Szoboszlóra. Ehhez csak békeállapot, megfelelő kultúra és jó közlekedési lehetőségek kel-

lenek. Nem szabad számításon kívül hagyni a sportvonatkozásokat sem. Ne felejtsük, hogy a békeidőkben a sport minden ága halatlan fellendülésnek fog örvendeni és óriási tömegeket fog mozgatni. Nálunk már megvan a hatalmas Stadion, mely háborus kárainak helyreállítása és további kiépítése révén gócpontja lehet Kelet-Magyarország sportjának. A fürdő és sportvonatkozásban idejében meg kell állapítani a teendőket, meg kell alkotni egy nagyszabású pro-

grammra, amely felvirágoztatná a várost és hatalmas idegenforgalmat biztosítana. Hajdusoboszló példája álljon itt a város vezetői előtt. Debrecenben is megvan minden adottság fürdőváros kiépítésére. A város műszaki tanácsnoka tudatában van a kérdés jelentőségének. Debrecen-fürdővárosnak meg vannak az adottságai. Gyógyvíz, erdő; és a meglévő fürdő. — A nagyerdői gyógyszálló felépítése már másfél évtized előtt is városi programpon volt; de, sajnos, ezt a stagnálás éveiben eljutták. — Mindazonáltal fennáll a lehetőség, hogy a Nagyerdő parkirosított részének bekapcsolásával, egy páratlanul szép fürdőtelep létesüljön. Programmba kell venni új mélyfürdők végzését, hiszen, ki tudja, mit rejt méhében a debreceni áldott föld, — amely máris adta a debreceni hővizet. Hajdusoboszló hatalmas sport- és gyógyfürdőváros- sa akarja magát kiépíteni. Nem irigyeljük tőle, sőt a testvérváros szeretetével nézzük és várjuk fejlődését. Saját magunk iránti kötelességünk diktálja azonban, hogy a Debrecenben meglévő adottságokat kihasználjuk, a város és a lakosság javára fordítsuk. Nem ellentétes a két város érdeke, sőt ellenkezőleg a debreceni és szoboszlói fürdőkultúrát össze lehet kapcsolni. A világhírű cseh fürdők helyek is egymás közelében 20-50 kilométerre egymástól terülnek el. (Karlsbad, Marienbad, Franzensbad). Egyik a másikat nem rontja, sőt emeli. A szoboszlói fürdővendég átrándul Debrecenbe is; a debreceni elmegy Szoboszlóra. Ehhez csak békeállapot, megfelelő kultúra és jó közlekedési lehetőségek kel-

lenek. Nem szabad számításon kívül hagyni a sportvonatkozásokat sem. Ne felejtsük, hogy a békeidőkben a sport minden ága halatlan fellendülésnek fog örvendeni és óriási tömegeket fog mozgatni. Nálunk már megvan a hatalmas Stadion, mely háborus kárainak helyreállítása és további kiépítése révén gócpontja lehet Kelet-Magyarország sportjának. A fürdő és sportvonatkozásban idejében meg kell állapítani a teendőket, meg kell alkotni egy nagyszabású pro-

grammra, amely felvirágoztatná a várost és hatalmas idegenforgalmat biztosítana. Hajdusoboszló példája álljon itt a város vezetői előtt. Debrecenben is megvan minden adottság fürdőváros kiépítésére. A város műszaki tanácsnoka tudatában van a kérdés jelentőségének. Debrecen-fürdővárosnak meg vannak az adottságai. Gyógyvíz, erdő; és a meglévő fürdő. — A nagyerdői gyógyszálló felépítése már másfél évtized előtt is városi programpon volt; de, sajnos, ezt a stagnálás éveiben eljutták. — Mindazonáltal fennáll a lehetőség, hogy a Nagyerdő parkirosított részének bekapcsolásával, egy páratlanul szép fürdőtelep létesüljön. Programmba kell venni új mélyfürdők végzését, hiszen, ki tudja, mit rejt méhében a debreceni áldott föld, — amely máris adta a debreceni hővizet. Hajdusoboszló hatalmas sport- és gyógyfürdőváros- sa akarja magát kiépíteni. Nem irigyeljük tőle, sőt a testvérváros szeretetével nézzük és várjuk fejlődését. Saját magunk iránti kötelességünk diktálja azonban, hogy a Debrecenben meglévő adottságokat kihasználjuk, a város és a lakosság javára fordítsuk. Nem ellentétes a két város érdeke, sőt ellenkezőleg a debreceni és szoboszlói fürdőkultúrát össze lehet kapcsolni. A világhírű cseh fürdők helyek is egymás közelében 20-50 kilométerre egymástól terülnek el. (Karlsbad, Marienbad, Franzensbad). Egyik a másikat nem rontja, sőt emeli. A szoboszlói fürdővendég átrándul Debrecenbe is; a debreceni elmegy Szoboszlóra. Ehhez csak békeállapot, megfelelő kultúra és jó közlekedési lehetőségek kel-

lenek. Nem szabad számításon kívül hagyni a sportvonatkozásokat sem. Ne felejtsük, hogy a békeidőkben a sport minden ága halatlan fellendülésnek fog örvendeni és óriási tömegeket fog mozgatni. Nálunk már megvan a hatalmas Stadion, mely háborus kárainak helyreállítása és további kiépítése révén gócpontja lehet Kelet-Magyarország sportjának. A fürdő és sportvonatkozásban idejében meg kell állapítani a teendőket, meg kell alkotni egy nagyszabású pro-

grammra, amely felvirágoztatná a várost és hatalmas idegenforgalmat biztosítana. Hajdusoboszló példája álljon itt a város vezetői előtt. Debrecenben is megvan minden adottság fürdőváros kiépítésére. A város műszaki tanácsnoka tudatában van a kérdés jelentőségének. Debrecen-fürdővárosnak meg vannak az adottságai. Gyógyvíz, erdő; és a meglévő fürdő. — A nagyerdői gyógyszálló felépítése már másfél évtized előtt is városi programpon volt; de, sajnos, ezt a stagnálás éveiben eljutták. — Mindazonáltal fennáll a lehetőség, hogy a Nagyerdő parkirosított részének bekapcsolásával, egy páratlanul szép fürdőtelep létesüljön. Programmba kell venni új mélyfürdők végzését, hiszen, ki tudja, mit rejt méhében a debreceni áldott föld, — amely máris adta a debreceni hővizet. Hajdusoboszló hatalmas sport- és gyógyfürdőváros- sa akarja magát kiépíteni. Nem irigyeljük tőle, sőt a testvérváros szeretetével nézzük és várjuk fejlődését. Saját magunk iránti kötelességünk diktálja azonban, hogy a Debrecenben meglévő adottságokat kihasználjuk, a város és a lakosság javára fordítsuk. Nem ellentétes a két város érdeke, sőt ellenkezőleg a debreceni és szoboszlói fürdőkultúrát össze lehet kapcsolni. A világhírű cseh fürdők helyek is egymás közelében 20-50 kilométerre egymástól terülnek el. (Karlsbad, Marienbad, Franzensbad). Egyik a másikat nem rontja, sőt emeli. A szoboszlói fürdővendég átrándul Debrecenbe is; a debreceni elmegy Szoboszlóra. Ehhez csak békeállapot, megfelelő kultúra és jó közlekedési lehetőségek kel-

lenek. Nem szabad számításon kívül hagyni a sportvonatkozásokat sem. Ne felejtsük, hogy a békeidőkben a sport minden ága halatlan fellendülésnek fog örvendeni és óriási tömegeket fog mozgatni. Nálunk már megvan a hatalmas Stadion, mely háborus kárainak helyreállítása és további kiépítése révén gócpontja lehet Kelet-Magyarország sportjának. A fürdő és sportvonatkozásban idejében meg kell állapítani a teendőket, meg kell alkotni egy nagyszabású pro-

grammra, amely felvirágoztatná a várost és hatalmas idegenforgalmat biztosítana. Hajdusoboszló példája álljon itt a város vezetői előtt. Debrecenben is megvan minden adottság fürdőváros kiépítésére. A város műszaki tanácsnoka tudatában van a kérdés jelentőségének. Debrecen-fürdővárosnak meg vannak az adottságai. Gyógyvíz, erdő; és a meglévő fürdő. — A nagyerdői gyógyszálló felépítése már másfél évtized előtt is városi programpon volt; de, sajnos, ezt a stagnálás éveiben eljutták. — Mindazonáltal fennáll a lehetőség, hogy a Nagyerdő parkirosított részének bekapcsolásával, egy páratlanul szép fürdőtelep létesüljön. Programmba kell venni új mélyfürdők végzését, hiszen, ki tudja, mit rejt méhében a debreceni áldott föld, — amely máris adta a debreceni hővizet. Hajdusoboszló hatalmas sport- és gyógyfürdőváros- sa akarja magát kiépíteni. Nem irigyeljük tőle, sőt a testvérváros szeretetével nézzük és várjuk fejlődését. Saját magunk iránti kötelességünk diktálja azonban, hogy a Debrecenben meglévő adottságokat kihasználjuk, a város és a lakosság javára fordítsuk. Nem ellentétes a két város érdeke, sőt ellenkezőleg a debreceni és szoboszlói fürdőkultúrát össze lehet kapcsolni. A világhírű cseh fürdők helyek is egymás közelében 20-50 kilométerre egymástól terülnek el. (Karlsbad, Marienbad, Franzensbad). Egyik a másikat nem rontja, sőt emeli. A szoboszlói fürdővendég átrándul Debrecenbe is; a debreceni elmegy Szoboszlóra. Ehhez csak békeállapot, megfelelő kultúra és jó közlekedési lehetőségek kel-

lenek. Nem szabad számításon kívül hagyni a sportvonatkozásokat sem. Ne felejtsük, hogy a békeidőkben a sport minden ága halatlan fellendülésnek fog örvendeni és óriási tömegeket fog mozgatni. Nálunk már megvan a hatalmas Stadion, mely háborus kárainak helyreállítása és további kiépítése révén gócpontja lehet Kelet-Magyarország sportjának. A fürdő és sportvonatkozásban idejében meg kell állapítani a teendőket, meg kell alkotni egy nagyszabású pro-

grammra, amely felvirágoztatná a várost és hatalmas idegenforgalmat biztosítana. Hajdusoboszló példája álljon itt a város vezetői előtt. Debrecenben is megvan minden adottság fürdőváros kiépítésére. A város műszaki tanácsnoka tudatában van a kérdés jelentőségének. Debrecen-fürdővárosnak meg vannak az adottságai. Gyógyvíz, erdő; és a meglévő fürdő. — A nagyerdői gyógyszálló felépítése már másfél évtized előtt is városi programpon volt; de, sajnos, ezt a stagnálás éveiben eljutták. — Mindazonáltal fennáll a lehetőség, hogy a Nagyerdő parkirosított részének bekapcsolásával, egy páratlanul szép fürdőtelep létesüljön. Programmba kell venni új mélyfürdők végzését, hiszen, ki tudja, mit rejt méhében a debreceni áldott föld, — amely máris adta a debreceni hővizet. Hajdusoboszló hatalmas sport- és gyógyfürdőváros- sa akarja magát kiépíteni. Nem irigyeljük tőle, sőt a testvérváros szeretetével nézzük és várjuk fejlődését. Saját magunk iránti kötelességünk diktálja azonban, hogy a Debrecenben meglévő adottságokat kihasználjuk, a város és a lakosság javára fordítsuk. Nem ellentétes a két város érdeke, sőt ellenkezőleg a debreceni és szoboszlói fürdőkultúrát össze lehet kapcsolni. A világhírű cseh fürdők helyek is egymás közelében 20-50 kilométerre egymástól terülnek el. (Karlsbad, Marienbad, Franzensbad). Egyik a másikat nem rontja, sőt emeli. A szoboszlói fürdővendég átrándul Debrecenbe is; a debreceni elmegy Szoboszlóra. Ehhez csak békeállapot, megfelelő kultúra és jó közlekedési lehetőségek kel-

lenek. Nem szabad számításon kívül hagyni a sportvonatkozásokat sem. Ne felejtsük, hogy a békeidőkben a sport minden ága halatlan fellendülésnek fog örvendeni és óriási tömegeket fog mozgatni. Nálunk már megvan a hatalmas Stadion, mely háborus kárainak helyreállítása és további kiépítése révén gócpontja lehet Kelet-Magyarország sportjának. A fürdő és sportvonatkozásban idejében meg kell állapítani a teendőket, meg kell alkotni egy nagyszabású pro-

grammra, amely felvirágoztatná a várost és hatalmas idegenforgalmat biztosítana. Hajdusoboszló példája álljon itt a város vezetői előtt. Debrecenben is megvan minden adottság fürdőváros kiépítésére. A város műszaki tanácsnoka tudatában van a kérdés jelentőségének. Debrecen-fürdővárosnak meg vannak az adottságai. Gyógyvíz, erdő; és a meglévő fürdő. — A nagyerdői gyógyszálló felépítése már másfél évtized előtt is városi programpon volt; de, sajnos, ezt a stagnálás éveiben eljutták. — Mindazonáltal fennáll a lehetőség, hogy a Nagyerdő parkirosított részének bekapcsolásával, egy páratlanul szép fürdőtelep létesüljön. Programmba kell venni új mélyfürdők végzését, hiszen, ki tudja, mit rejt méhében a debreceni áldott föld, — amely máris adta a debreceni hővizet. Hajdusoboszló hatalmas sport- és gyógyfürdőváros- sa akarja magát kiépíteni. Nem irigyeljük tőle, sőt a testvérváros szeretetével nézzük és várjuk fejlődését. Saját magunk iránti kötelességünk diktálja azonban, hogy a Debrecenben meglévő adottságokat kihasználjuk, a város és a lakosság javára fordítsuk. Nem ellentétes a két város érdeke, sőt ellenkezőleg a debreceni és szoboszlói fürdőkultúrát össze lehet kapcsolni. A világhírű cseh fürdők helyek is egymás közelében 20-50 kilométerre egymástól terülnek el. (Karlsbad, Marienbad, Franzensbad). Egyik a másikat nem rontja, sőt emeli. A szoboszlói fürdővendég átrándul Debrecenbe is; a debreceni elmegy Szoboszlóra. Ehhez csak békeállapot, megfelelő kultúra és jó közlekedési lehetőségek kel-

lenek. Nem szabad számításon kívül hagyni a sportvonatkozásokat sem. Ne felejtsük, hogy a békeidőkben a sport minden ága halatlan fellendülésnek fog örvendeni és óriási tömegeket fog mozgatni. Nálunk már megvan a hatalmas Stadion, mely háborus kárainak helyreállítása és további kiépítése révén gócpontja lehet Kelet-Magyarország sportjának. A fürdő és sportvonatkozásban idejében meg kell állapítani a teendőket, meg kell alkotni egy nagyszabású pro-

grammra, amely felvirágoztatná a várost és hatalmas idegenforgalmat biztosítana. Hajdusoboszló példája álljon itt a város vezetői előtt. Debrecenben is megvan minden adottság fürdőváros kiépítésére. A város műszaki tanácsnoka tudatában van a kérdés jelentőségének. Debrecen-fürdővárosnak meg vannak az adottságai. Gyógyvíz, erdő; és a meglévő fürdő. — A nagyerdői gyógyszálló felépítése már másfél évtized előtt is városi programpon volt; de, sajnos, ezt a stagnálás éveiben eljutták. — Mindazonáltal fennáll a lehetőség, hogy a Nagyerdő parkirosított részének bekapcsolásával, egy páratlanul szép fürdőtelep létesüljön. Programmba kell venni új mélyfürdők végzését, hiszen, ki tudja, mit rejt méhében a debreceni áldott föld, — amely máris adta a debreceni hővizet. Hajdusoboszló hatalmas sport- és gyógyfürdőváros- sa akarja magát kiépíteni. Nem irigyeljük tőle, sőt a testvérváros szeretetével nézzük és várjuk fejlődését. Saját magunk iránti kötelességünk diktálja azonban, hogy a Debrecenben meglévő adottságokat kihasználjuk, a város és a lakosság javára fordítsuk. Nem ellentétes a két város érdeke, sőt ellenkezőleg a debreceni és szoboszlói fürdőkultúrát össze lehet kapcsolni. A világhírű cseh fürdők helyek is egymás közelében 20-50 kilométerre egymástól terülnek el. (Karlsbad, Marienbad, Franzensbad). Egyik a másikat nem rontja, sőt emeli. A szoboszlói fürdővendég átrándul Debrecenbe is; a debreceni elmegy Szoboszlóra. Ehhez csak békeállapot, megfelelő kultúra és jó közlekedési lehetőségek kel-

lenek. Nem szabad számításon kívül hagyni a sportvonatkozásokat sem. Ne felejtsük, hogy a békeidőkben a sport minden ága halatlan fellendülésnek fog örvendeni és óriási tömegeket fog mozgatni. Nálunk már megvan a hatalmas Stadion, mely háborus kárainak helyreállítása és további kiépítése révén gócpontja lehet Kelet-Magyarország sportjának. A fürdő és sportvonatkozásban idejében meg kell állapítani a teendőket, meg kell alkotni egy nagyszabású pro-

grammra, amely felvirágoztatná a várost és hatalmas idegenforgalmat biztosítana. Hajdusoboszló példája álljon itt a város vezetői előtt. Debrecenben is megvan minden adottság fürdőváros kiépítésére. A város műszaki tanácsnoka tudatában van a kérdés jelentőségének. Debrecen-fürdővárosnak meg vannak az adottságai. Gyógyvíz, erdő; és a meglévő fürdő. — A nagyerdői gyógyszálló felépítése már másfél évtized előtt is városi programpon volt; de, sajnos, ezt a stagnálás éveiben eljutták. — Mindazonáltal fennáll a lehetőség, hogy a Nagyerdő parkirosított részének bekapcsolásával, egy páratlanul szép fürdőtelep létesüljön. Programmba kell venni új mélyfürdők végzését, hiszen, ki tudja, mit rejt méhében a debreceni áldott föld, — amely máris adta a debreceni hővizet. Hajdusoboszló hatalmas sport- és gyógyfürdőváros- sa akarja magát kiépíteni. Nem irigyeljük tőle, sőt a testvérváros szeretetével nézzük és várjuk fejlődését. Saját magunk iránti kötelességünk diktálja azonban, hogy a Debrecenben meglévő adottságokat kihasználjuk, a város és a lakosság javára fordítsuk. Nem ellentétes a két város érdeke, sőt ellenkezőleg a debreceni és szoboszlói fürdőkultúrát össze lehet kapcsolni. A világhírű cseh fürdők helyek is egymás közelében 20-50 kilométerre egymástól terülnek el. (Karlsbad, Marienbad, Franzensbad). Egyik a másikat nem rontja, sőt emeli. A szoboszlói fürdővendég átrándul Debrecenbe is; a debreceni elmegy Szoboszlóra. Ehhez csak békeállapot, megfelelő kultúra és jó közlekedési lehetőségek kel-

lenek. Nem szabad számításon kívül hagyni a sportvonatkozásokat sem. Ne felejtsük, hogy a békeidőkben a sport minden ága halatlan fellendülésnek fog örvendeni és óriási tömegeket fog mozgatni. Nálunk már megvan a hatalmas Stadion, mely háborus kárainak helyreállítása és további kiépítése révén gócpontja lehet Kelet-Magyarország sportjának. A fürdő és sportvonatkozásban idejében meg kell állapítani a teendőket, meg kell alkotni egy nagyszabású pro-

Ma este 8 órakor **GAZDA-BÁL** az Arany Bikában  
Két zenekar  
Fűtött termék!  
Kittinó büffé!

CSOPONAI KAMARA  
Jan. 12-én, vasárnap 3 és fél 7-kor  
**SZÍNHÁZ** Január 12-én, vasárnap fél 7-kor

**Három a kislány** Bérlet szünet  
13-án, hétfőn fél 7 órákor  
**Három a kislány** C. bérlet  
Olyan szép, hogy nem is lehet igaz  
Telefon: 110.

grammot és aztán nekilátni végrehajtásához.  
Itt van a

**Hortobágy hasznosításának kérdése is**

*Idegenforgalmi érdekből az ősi hortobágyi népi kultúra kincsét meg kell őrizni, az állattenyésztés érdekében megfelelőleg a szükséges részt meg kell hagyni; a hortobágyi szik további tiszter holdjait végre meg kell törni és ezt a hatalmas kiterjedésű területet, amely eddig alig, majdnem semmit jövedelmezett, — végre a termelés szolgálatába kell állítani. Elvégre ma már megvan a lehetőség és mód a leavadabb szik meghódítására is.*

Tehát itt is meg kell tenni minden lehetőséget, hogy termőföld legyen a Hortobágy-pusztán.

**Sok más feladat**

meredezik a békeidők városépítékijára. Ilyen a városi közigazgatás egyszerűsítése, közelebb vitele a néphez és sok ága-boga a város fejlesztésének és előbbrevitelének. *Erre születtek is programok: az egyes pártok igyekeznek a maguk elgondolásait előtérbe helyezni. Egyiknek sem mondunk ellent; sőt elképzeléseiket jórésben helyesljük. A jószándékot, az építő szándékot azonban össze kell fogni, ki kell emelni a szűk pártkeretektől; meg kell alkotni egy átfogó városfejlesztési pro-*

grammot, mely — mondjuk — szóljon három, öt, vagy tíz évre; de már számoljon a békeviszonyokkal, mérje le a lehetőségeket, vegyen számításba minden tényezőt.

Elő tehát egy városfejlesztési tervvel, mely *naggyá, boldoggá és virágzóvá teszi a magyar demokráciában az ősi Debrecen!* Legyen ez a program, mint a város címerében a hamvaiból újjáéledő Phoenix-madarat körülvevő láng, mely felgyújtja a lelkeket, az alkotás szikráját viszi az emberekre és a nagy szabadságharc százéves évfordulójára, 1948-ra legalább első alkotásait teremtesse meg az új és nagy Debrecennek.

**APOLLO MOZI**  
Ma utoljára ALCIB, holnapról Uri lány szobát keres, Magyar film, Zsibony I-én, Kékes Gyula és Salamon Béla a főszerepben  
Előadások: d. u. 3. 5 és 7-kor, vas. és ünnepeken 11-kor is.  
Telefon: 194.

**METEOR**  
filmszínház  
Január 11. 12. 13. HAJNALI ORJÁRAT. Errol Flynn filmje. Magyar és szovjetül is.  
Előadások: fél 5, fél 7, vasár. nap 12, fél 5-kor is.

**Vigszínház**  
mozi  
Ma délelőtt 11, délután 3, 5. 7 órákor utoljára Leslie Howard utolsó filmje:  
**Modern Pimpernel**  
Hétfőn 3.15, 5. 6.45 órákor  
Érdekesítő francia film:  
**Halálóra**  
Fősz.: Madeleine Sologne, Erich v. Stroheim.

járási viszonyoktól függően vagy teljesen szüneteltetni kell, vagy pedig csak részleges foglalkoztatásra szabad a tanulókat berendelni. Ahol azonban a megfelelő túlzóanyagot biztosítani lehet, ott az iskolák igazgatói a tanulókat foglalkoztatásuk a már előzőleg megállapított tervezetük alapján

ján intézik. Mindkét esetben biztosítani kell azonban a tanuló foglalkoztatását, a folyó iskolai évben 196 munkanapon át. Ebből következik, hogy ahol túlzóanyaghiány miatt a tanítást szüneteltetni kell, ott az *iskola szorgalmi idejét a nyári hónapokra is ki kell terjeszteni.*

**Dobi államminiszter Debrecenbe jön**

A Független Kisgazda Párt vármegyei szervezete január hó 19-én, vasárnap délelőtt 9 órákor vármegyei választmányi ülést tart a debreceni központ nagyertermében, amelyen a vármegyei szervezet megválasztja új tisztkarát az 1947. esztendőre.

és Kiss László, az országos szervezés vezetője. A vármegyei vezetőség felhívja vidéki szervezeteit, hogy a tisztújító ülésen választmányi tagjai feltétlenül jelenjenek meg s még otthon válasszák meg delegáltjukat, aki részt vesz a tisztikarjelölő bizottságban.

**Gyöngyösi nyilatkozata egy cseh lapban**

Prága, jan. 11. (AFP): A „Mlada Fronta” c. ifjúsági lap a csehszlovák-magyar kapcsolatokról interjú közöl Gyöngyösi János magyar külügyminiszterrel. A külügyminiszter megállapítja, hogy Magyarország nem szabolgja a lakosságára egyezményt és nem szándékozik megakadályozni végrehajtását. Ugyanakkor szemere hányja Csehszlovákiának, hogy folytatja a Szlovákiában lévő magyar javak elkobzását, nem adja meg a megígért segítséget a magyar nemzetiségű volt cseh hivatalnokoknak és a munkaadómozgósítási törvény alkalmazását a magyar kisebbségre a kisebbség szétszórásának tekinteli. — Gyöngyösi elismeri mindazonáltal, hogy Csehszlovákiának joga van a munkaerőmozgósításra. Végül így fejezte be nyilatkozatát: — *Magyarországnak nincsenek revisionista, vagy területi követelések.* Csúpan azt kéri, hogy a magyarok folytathassák szabad életüket ott, ahol éltek mindig, olyan jogokkal, amelyeket Csehszlovákiának, mint az Egyesült Nemzetek szervezete tagjának teljesni kell. (MTI)

Prága, jan. 11. (AFP): A „Mlada Fronta” c. ifjúsági lap a csehszlovák-magyar kapcsolatokról interjú közöl Gyöngyösi János magyar külügyminiszterrel. A külügyminiszter megállapítja, hogy Magyarország nem szabolgja a lakosságára egyezményt és nem szándékozik megakadályozni végrehajtását. Ugyanakkor szemere hányja Csehszlovákiának, hogy folytatja a Szlovákiában lévő magyar javak elkobzását, nem adja meg a megígért segítséget a magyar nemzetiségű volt cseh hivatalnokoknak és a munkaadómozgósítási törvény alkalmazását a magyar kisebbségre a kisebbség szétszórásának tekinteli. — Gyöngyösi elismeri mindazonáltal, hogy Csehszlovákiának joga van a munkaerőmozgósításra. Végül így fejezte be nyilatkozatát: — *Magyarországnak nincsenek revisionista, vagy területi követelések.* Csúpan azt kéri, hogy a magyarok folytathassák szabad életüket ott, ahol éltek mindig, olyan jogokkal, amelyeket Csehszlovákiának, mint az Egyesült Nemzetek szervezete tagjának teljesni kell. (MTI)

**Sztálin generalisszimusz fogadta Montgomery tábornagyot**

**72 perces magánbeszélgetést folytattak**

A moszkvai rádió jelenti, hogy Sztálin generalisszimusz pénteken fogadta Montgomery tábornagyot. Montgomery körulat tei a Kremlben és nagy érdeklődéssel szemlélte annak nevezetességét. Sztálin és Montgomery találkozására több mint egy óra hozs zat tartott.

Moszkva (Reuter): Montgomery Sztálin generalisszimuszszal folytatott 72 perces magánbeszélgetése után azt mondotta, hogy hosszú ideig beszélgetett a generalisszimusszal. Mosolyogva távozott a megbeszélésekről, amely igen baráti légkörben folyt le. A megbeszéléseken rajtuk kívül két tolmács volt jelen. — *Sztálin friss erőben van és barátságos volt* — mondotta Montgomery.

Az orosz sajtónak adott nyilatkozatában Montgomery köszönetet mondott Vasziljevskij tábornagynak és a szovjet hadseregnek vendéglátásáért és azért, hogy alkalmas adtak az orosz hadsereggel való baráti érintkezésére és a bajtársi kapcsolatoknak békeidőben való kifejlesztésére. A vendéglátók nagyon szívélyesek és barátságosak voltak. A katonai főiskolákon mindent megmutattak, amit látni kívánt. azután így folytatta: — Nekünk, katonáknak, akik a fasiszta ellenség leverésével végrehajtottuk közös feladatunkat, most együttesen kell előmozdítani a másik közös cél, a tartós béke megszilárdítását. — Vasziljevskij tábornagy már elfogadta meghívásomat s remélem, hogy a nyár elején Londonban fogadhatom, mint a brit hadsereg vendégét. — Remélem, hogy magával hozza a Szovjetunió több tábornagját, akikkel nagyon összeharagkozom. — Örömlni fogok, ha viszonyozhatom vendégbarátságukat, hogy megmutathatom katonai intézményeinket és tovább fejlesszük azokat a brit kapcsolatokkal, amelyek győztes országaink hadseregei között a háboruban létrejöttek. Anglia katonái nevében bajtársi üdvözlötet küldök a Szovjet Hadsereg főbb harcsoainak és a nagy orosz népnek.

**A norvég kormány közleménye a Spitzbergákkal kapcsolatos szovjet kívánságról**

A londoni rádió jelenti: A norvég külügyminisztérium pénteken közleményt adott ki azzal kapcsolatban, hogy a Szovjetunió felkérte Norvégiát, vegye revízió alá az 1920-as Spitzbergákra vonatkozó egyezményt. A norvég külügyminisztérium közleménye szerint a Szovjetunió ezzel a kérelemmel elsősorban akkor fordult a norvég kormányhoz, amikor az a háboru alatt még Londonban székelt. Előzetes tárgyalások már folytak 1944-ben és 1945-ben. Akkoriban mindkét fél egyetértett abban, hogy a szerződést nem lehet módosítani a többi aláíró hozzájárulása nélkül; kivéve természetesen a szövetségesek ellen harcoló államokat. A szerződés lényegében azt kéri ki, hogy a Spitzbergák sohasem szabad hadi célokra felhasználni.

hogy az ügy Norvégiára és a Szovjetunióra tartozik, kivéve hogy a kérés az 1920. évi szerződéssel kapcsolatos kérdéseket is érint, amely a Spitzbergák helyzetét szabályozza s amelyet Nagybritannia is aláírt. (MTI)

hogy az ügy Norvégiára és a Szovjetunióra tartozik, kivéve hogy a kérés az 1920. évi szerződéssel kapcsolatos kérdéseket is érint, amely a Spitzbergák helyzetét szabályozza s amelyet Nagybritannia is aláírt. (MTI)

**Magyar-Szovjet Barátság Hete**

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság rendezésében január 18—25 között tartják meg Debrecenben a Magyar-Szovjet Barátság Hétét. Az egész hétre terjedő értékes program részletei: Január 18-án délután fél 4-kor Déri-múzeumban dr. Sántha Kálmán megnyitól mond. A kiállító termekben megnyílik a „Pedagógia a Szovjetunióban” képiállitás, könyvkiállitás, és magyar-szovjet bélyegkiállitás. A kiállítást Szabó Kálmán polgármester vezeti be. 5 órákor az Apollóban bemutatják a „Kövirág” c. cannesi filmversenyen első díjat nyert szovjet filmet.

met. A következő napokon dr. Nemessuri Mihály, Szabó Ferenc, Hont Ferenc, Illés Béla tartanak előadásokat. Január 25-én Károlyi Mihály, a II. magyar köztársaság elnöke „Magyarország és a Szovjetunió” címen tart előadást a Csokonai-színházban. Előadás után hangverseny. Este 7 órákor a Vigszínház mozgóban „Háborús főbűnösök nürnbergi pere” és „Az 1946-os Szépségűnnepe” Moszkvában” filmek kerülnek bemutatásra.

Január 19-én 11-kor Kassai Géza tart előadást „Szovjetunió és kis népek” c. délután 4 órákor dr. Havas Andras „Társadalombiztosítás a Szovjetunióban”. Hétfőn délután 4 órákor a Déri-múzeumban dr. Faragó László a szovjet iskolarendszerről tart előadást, 5 órákor a Vigszínház mozgóban bemutatják az „Eskü” c. hatalmas orosz történelmi fil-

**Nyáron is lesz tanítás az iskolákban, ahol hosszú volt a téli szünet**

Ellentmondó híresztelések tisztázása érdekében a vallás- és közoktatásügyi minisztérium tájékoztatást adott ki. Ennek értelmében az iskolák karácsonyi szünetének január 16-ig történt meghosszabbítása az iskoláknak már előzőleg megállapított munkarendjét nem érinti. Ennek megfelelően tehát azokban az iskolákban, ahol túlzóanyag nincs, a tanítást a hidegebb id-

**A debreceni katolikuság állásfoglalása időszerű kérdésekben**

A debreceni Szent Anna főplébánia egyházközség képviselő-testülete legújabb tartott ülésén Zoltán Pál sajnálattal említette fel, hogy az egyházat nemcsak szóval, de egyes sajtóorgániumokban is állandóan támadják akkor, amikor pedig az egyház minden tétlenségben és minden tanításában az emberszeretetet, az igazi demokráciát hirdeli, tanítja s maga is alkett cselekedik. Indítványozza, az egyházközség emelje fel tiltakozó szavát a támadások ellen és tiltakozását juttassa el a miniszterelnök úrhoz.

**rendkívüli gyűlést és a nyilatkoztatás gyűlést.**

Mindkét gyűlésen többek között kifogásolták az egységes tankönyvek bevezetésének tervet azzal az indoklással, hogy az ellenkezik az állampolgárok- nak az 1946. I. törvényekben biztosított gondolat és vélemény szabad nyilvánításának és a szabad művelődéshez való jog- nak elvével.

Tiltakoztak a gyűlések a politikának az iskolába való bevezetése ellen, mert ez a serdülő ifjúság lelki egyensúlyának megbontásához és ezen túlmenően egymásközti ellenségeskedéshez vezet.

Felhívják az illetékesek figyelmét arra, hogy a pontrendszernél az iskolába való bevezetése esetén a továbbhaladás szempontjából szükséges tantárgyak közé a hittant is vegyék be. Indokolt ez a kérés azért, mert az ismertített tervezetből a hittan hiányzik.

A gyűlés kimondotta: az egyházközségi képviselőtestület minden tagja látja ezeket az alap- talan vádakat és támadásokat, azok ellen Debrecen katolikuság nevében felemeli tiltakozó szavát. Tiltakozik a tankönyvmonopólium, az iskolák politizálása és a katolikus egyesületek feloszlalása ellen. Kéri a miniszterelnököt, szerezzen érvényt a vallás szabadságnak s ne engedje, hogy a felhozott esetek megbénítsák az öntudatos magyar, demokratikus katolikuságot.

Ugyancsak az elmúlt napokban tartotta a Szent István római katolikus egyházközség

**Nyúlborít pezsmát, rókát és mindennemű vadborít legmagasabb áron vesz Somogyi László szőrmeárnyára Debrecen, Varga-u. 32**

**Olcsón, leszállított árban nagy bundavásár Varga Kozma Béla szűcsárnyházában. Piac-utca 16. (Alföldi palota)**

**Rádió vétel eladás javítás Soltész Kálmán-tér 2.**

**Csillárok és csillárüvegek érkeztek. MAYER EMIL cég Batthyány u. 5. Kossuth u. 13. Tel.: 339.**

# A belügyminisztérium második jelentése a leleplezett összeesküvésről

Budapest, január 11. (MTI) A belügyminisztérium jelentése: A reakciós földalatti összeesküvés minden fontos mozzanatát tisztázták a nyomozás adatai. Kiderült, hogy 1946 őszén megalakult a földalatti fővezérség és a vezetése alatt álló fegyveres szervezkedés a köztársaság erőszakos megdöntésére csak egyik része volt a szervezőmozgás földalatti mozgalomnak. Már 1945 elején a „Magyar közösség” vezetőtagjai megkezdték a Horthy-rendszer idején működő „Magyar közösség” újjáállítását, 1946 őszén már működésbe lépett a hetes bizottság, amely eleinte öt tagból állt de rövidesen kiegészült hatra, majd hét tagra.

Donáth György volt MEP alelnök a hetes bizottság megbízásából írásba foglalta a földalatti mozgalom politikai célkitűzéseit. Donáth kézirata a házkutatások folyamán a rendőrség lefoglalta. Eszerint a hetes bizottság demokratikus állami berendezkedésünket és köztársaságunkat „politikai vacuumnak”, légüres térnek minősítette. Szerinte érvénytelen a köztársaság törvénybe iktatása, érvénytelen a köztársaság minden törvénye és törvényerővel bíró rendelkezése. Ezért célul tűzte ki többek között a földreformtörvény hatályon kívül helyezését és a végrehajtott földreform eredményeinek felszámolását. A Horthy-rendszer visszaállításáról szóló feljegyzésekből megállapítást nyert az a törekvésük is, hogy a parasztságot kiszorítsák a politikai életből. Például Fitos Vilmos, a Parasztszövetség tisztségviselője, aki a kormányzatot vezetője vezette ezt így fogalmazta: „Paraszt ne legyen képviselő”.

A nyomozás megállapította, hogy a hetesbizottság által a földalatti fővezér személye kijelölésénél azért esett a választás Dálnoki Veress Lajos személyére, mert ő még 1944 augusztusában Horthytől irásbeli felhatalmazást kapott, amelynek értelmében Horthy akadályoztatása esetén a kormányzói jogkör gyakorlásával Dálnoki Veress Lajost bízta meg.

Szentmiklóssy István kézirata, amelyet a házkutatás során ugyancsak lefoglaltak, fényt vet arra is, hogy milyen eszközökkel törekedtek a „Magyar Közösség” tagjain és szervezetein keresztül köztársaságunk és demokratikus államrendszerünk alkaknázására. Szentmiklóssy kézirata, amely a hetes bizottság állásfoglalását foglalta össze, kifejtette, hogy akadályozni kell az újáépítést, a termelés növekedését, hogy a demokratikus köztársaság ne erősödjék.

Héder János, a Parasztszövetség gazdasági és szövetkezeti szaktanácsadója vallomásaiban beismerte, hogy a „Magyar Közösség” tagjai keresztül a parasztságot a beszolgáltatás megtagadására szólította fel. A stabilizáció sikerének kielégítése, vagy megakadályozása érdekében pedig a hetes bizottság mozgalmi összeköttetései révén szorgalmazta a forint értékének lerontására a mínél szélesebb mértékű hitelnyújtási politikát.

A lefoglalt kéziratokból, valamint a beismert vallomásokból megállapítható, hogy a hetes bizottság fenti céljainak elérését főleg a Független Kisgazda Párt és a Parasztszövetség fokozatos

meghódításával akarta elérni. Donáth György vallomásaiban beismerte, hogy a hetes bizottság döntő súlyt helyezett arra, hogy a Kisgazda Párt nemzetgyűlési képviselői és törvényhatósági bizottsági tagjai, valamint a pártvezetés budapesti és vidéki tagjai közül is minél többet megnyerjen a maga politikai célkitűzése számára. Ezen keresztül a Kisgazda Pártra — Donáth szavai szerint — ráoktrojálta a hetes bizottság politikáját.

Szentiványi Domokos kézirata arról tanuskodik, hogy a hetes bizottságnak ez több ízben sikerült is. A kézirata felsorol olyan intézkedéseket, amelyeket a hetes bizottság előzetes határozata alapján a mozgalom résztvevői a hetes bizottság utasítására a Kisgazda Párt és a Parasztszövetség kereteit felhasználva keresztül vittek.

Héder János elismerte, hogy csupán egy jelentősebb állásfoglalásukat nem sikerült megvalósítaniuk, azt, hogy a Kisgazda Párton belül híveik segítségével megakadályozzák a közársasági alkotmány törvénybe iktatását. A hetes bizottság részéről a Kisgazda Párt és a Parasztszövetség meghódítására irányuló munkát Arany Bálint és dr. Saláta Kálmán független kisgazdapárti képviselő, a Nemzetgyűlés külügyi bizottságának tagja vezették.

A nyomozás megállapította, hogy a hetes bizottság hetedik tagja dr. Saláta Kálmán volt, aki röviddel a felszabadulás után egyik kezdeményezője és szervezője volt a „Magyar Közösség” újjáállításának, a köztársaságellenes földalatti mozgalom elindításának és a földalatti fővezérség kialakításának.

A nyomozás megállapította, hogy dr. Saláta Kálmán nemzetgyűlési képviselőn kívül a Független Kisgazda Párt képviselői is vezetőszerepet töltek be a köztársaság elleni földalatti mozgalomban. Főleg Arany Bálint és a képviselők segítségével sikerült elérni azt, hogy a Parasztszövetség irányítása alá került. Már 1945-ben a hetesbizottság befolyását tervszerűen arra használta fel, hogy a régi Horthy-hű embereket minél nagyobb létszámban átmentse és minél nagyobb létszámban viszszejuttassa őket a régi politikai, társadalmi, gazdasági és közéleti pozíciókba.

A vallomások beszámolnak arról, hogy a hetes bizottságnak 1945-ben az igazolóbizottságokba, 1946-ban a B-lista bizottságokba a Független Kisgazda Párt révén sikerült nagyszámú saját embereit delegáltatni. Az egyhangzó vallomásokból megállapították azt, hogy a hetes bizottságnak ismételt sikerült az egyik NOT tanácsot a régi közönségi tagokon keresztül befolyásolni és több esetben elérni azt, hogy a háborús bűnösök büntetését enyhítsék, vagy felmentőt ítéletet hozzanak. Számot adnak ezek a vallomások arról is, hogy szervezeti befolyásukat felhasználva a minisztériumok nagyszámú vezetőit és közlelőit vállalatok élére és közlelőit majd minden területére sikerült a hetes bizottságnak a maguk emberrel kinevezetnie.

Belpolitikai tevékenységén kívül a hetes bizottság kiterjedt

külpolitikai tevékenységet is folytatott. Szentiványi Domokos és a hetes bizottság más tagjai felhasználásával az említett szervezetek legális lehetőségei felvették a kapcsolatot a nyugattal. Megírtak rejtjeles levelekből kiderült, hogy céljuk a külföldi demokraciellenes szervezkedésnek összehangba hozatala volt, az általuk vezetett földalatti köztársaságellenes mozgalommal. Erre a célra jelentékeny összegeket kaptak idegen valutában, amelyek egyrészt sikerült lefoglalni.

A hetes bizottság 1946 őszén már úgy értékelte elért eredményeit, hogy idejét látta a földalatti fővezérség és a földalatti esetleges ellenforradalmi hadsereg megszervezésének is. Donáth György vallomásaiban ezt úgy fogalmazta meg: „A zongora már

## DEBRECZEN 3. OLDAL 1947. jan. 12.

meg van, csak játszani kell rajta”.

1946 nyarán több alkalommal illegális fasiszta reakciós röpecdülék jelentek meg. A nyomozás felderítette, hogy ezeket a röpecdüléket dr. Péter Ernő, az OKH aligazgatója, a „Magyar közösség” csoportjával együtt írta, sokszorosította és egyrészt postán a nemzetgyűlési képviselők címére is elküldte.

Terhelő bizonyítékok és vallomások alapján a tegnapi nap folyamán újabb őrizetbevétel történt. Mind a tíz magas állású minisztériumi tisztviselő.

Az eddigi letartóztatottak száma 93. További letartóztatások várhatók. Dr. Saláta Kálmán és más kisgazdapárti képviselők mentelmi jogának felüggesztése és kiadatása érdekében az állampolgári szervek a lépéseket megtették. (MTI)

## Marshall amerikai külügyminiszter első nyilatkozata

Washington, jan. 11. Tájékozott washingtoni körökben kijelentik, igen nagyfontosságot kell tulajdonítani annak a nyilatkozatnak, amelyet Marshall tábornok, az Egyesült Államok új külügyminisztere január 7-én Kínáról tett. A nyilatkozat a jelen pillanatban különösen azért fontos, mert abból következtetni lehet vonni Marshall felfogására a világ egyéb pontjain, így pl. Spanyolországban és Görögországban felmerült kérdések tekintetében. Marshall hangzott az alkalommal, hogy

Eszakamerika nem hajlandó támogatni sem Kínában, sem másutt a reakciókat, akik Amerikától várják segítséget. Kivételnek mondotta, hogy mielőtt Amerika segítségben részesül valamely idegen kormányt, előbb győződjék meg arról, hogy az illető kormány által közzétett rendszabályokat az őzeten szabadekűség szellemé hatja át, — azok megjelölnek-e a nép általános érdekének és nem szolgálják-e csupán a kisebbség védelmét. (MTI)

## Március 20-tól, április 20-ig tartják a nagyváradi vásárt

Budapest, jan. 11. A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara-tól érkezett jelentés szerint a nagyváradi vásár március 20-án nyílik meg és április 20-ig tart. A határátlépő-állomások előrelátólag: Ermihályfalva, Bihar-keresztes és Biharpüspöki lesz-

nek. Valószínű, hogy a vásár-igazolvány alapján a vásár ideje alatt egész Románia területén korlátdolul lehet közlekedni. — Az utazás megszervezésével a Magyar-Román Társaságot bízták meg. (MTI)

## Súlyos büntetést kaptak a fekete bérceplők

A debreceni törvényszék usz-orabírósa szombaton tartotta meg a folytatódó főtárgyalást a feketén bérceplők ügyében. A vádlottak voltak: Gönczy József, a bérceplő szakszervezet főtitkára, volt igazolóbizottsági elnök, termelési bizottsági elnök és tag, Fehértyay András, Balog Gábor és Oláh Antal bérceplők. A szombati tárgyaláson a bíróság kihallgatta Pócsi István cséplési bandavezért, aki Balogra lelt kedvező vallomást. Vallomása után Balog visszavonta eddigi beismerő vallomását és tudgatta, hogy feketén cséplést végzett. Arra hivatkozott hogy akn-robbanás következtében fejszerűlése van és emiatt nem is emlékszik jól a dolgokra. Majd több irat ismertetése után a perbeszédre került a sor és délután 2 órakor hirdették ítéletet dr. Farkas Aladár tanácsnok. Az usz-orabírósa megállapította valamennyi vádlott bűnösök és ítéletét elvont bíza nagy mennyiségét, Gönczynél azt is, hogy neki az ellenőrzés lelt volna a kötelességek és ő biztatta fel a bérceplőket a fekete bérceplésre. Dr. Kristóf János államügyész súlyosbításért fellebbezett, a vé-

miatt egy évi és 8 hónapi Oláh Antal egy évi és 6 hónapi, Balog Gábor egy évi börtönrre ítélté. A büntetésből az eddigi fogsággal három hónapot és 10 napot kitöltöttnek vett a bíróság.

A bíróság megállapította az ítélet indoklásában, hogy Gönczy biztatta és bujtogatta a három bérceplőt a feketén való cséplésre, mondván, hogy „a kenyér mellé a kalácsot is keressek meg” és osztogattak. A bizonyítékok szerint Fehértyay 607 mázsát, Balog 60 mázsát, Oláh 181 mázsát, összesen körülbelül 7 és fél vagon búzát csépláltak el feketén és vonták azt el a közel-tárostól, ami már tekintélyes mennyiség és erősen veszélyeztetette a közelítást. Enyhítő körülménynek vette a bíróság Fehértyaynál, Oláhnál és Balognál a beismerést, súlyosbítóknak az elvont bíza nagy mennyiségét, Gönczynél azt is, hogy neki az ellenőrzés lelt volna a kötelességek és ő biztatta fel a bérceplőket a fekete bérceplésre. Dr. Kristóf János államügyész súlyosbításért fellebbezett, a vé-

## SZALAG, CARBON HURAY, Iparkamara

dők enyhítésért, illetve felmentésért. A bíróság elutasította a védők ama kérelmét, hogy Gönczyt és társait szabadlábra helyezze, így a tábla jogerős ítéletéig valamennyien őrizetben maradnak. A vádlottak a fegyház és börtönbüntetésen kívül 500 forint pénzbüntetést is kaptak, az ítéletet pedig közzé kell tenni a Debreczenben.

## Montgomery hazaindult

Moszkva, január 11. (Reuter) Montgomery tábornagy, a brit birodalom vezérkari főnöke szombaton a Vörös Hadseregrel tett ötnapos baráti látogatásáról visszaindult Nagybritanniába.

London. (Reuter) Montgomery tábornagy szombat délután ötnapos moszkvai látogatásáról repülőgépen visszaérkezett Angliába. (MTI)

## Előadás

### az akkord-bérendszerről

A városi háza tanácsstermében szombaton délután Faragó György gépészmérnök, az Iparügyi Tanács megbízásából előadást tartott az akkord-bérendszerről. Az előadáson a debreceni munkavállalók és munkaadók nagy számmal jelentek meg, akiket Vargha Endre iparügyi biztos üdvözölt.

Faragó György a munka-akkord-bérendszert lényegét vázolta hallgatósága előtt. Megmagyarázta, hogy mi a teljesítmény, mi a norma és milyen előny származik az új rendszerből a munkásra és munkaadóra. Az országos bevezetés előtt álló akkord-bérendszert a stopper-órával megállapított és műszakilag kiszámított norma a lényege és a munkás teljesítménye számít alapnak. Kijelenté, hogy az óra-bérendszert hátrányos a munkásra, emellett több teljesítményt végezni nem lehet. A lényeg az, hogy aki sokat teljesít, keressen többet, aki kevesebb munkát végez, kapja meg a kollektív szerződésben biztosított órabértét. Majd rátért arra, hogy Magyarországnak jelen helyzetében életbevágó fontosságú az ipari többtermelés, mert exportra kell dolgozni, hogy a külföldről a kész iparcikkekért nyersanyagot vásárolhassunk. Többtermelés az órabéres alapon elérni nem lehet. Az akkord-bérendszert bevezetése biztosítja az áruk nagyobb mennyiségű előállítását és olcsóságát, amellyel a külföldön versenyben megállhatjuk helyünket. Kijelentette, hogy Debreczenben számos gyár van, ahol az akkord-bérendszert bevezetésére mód van. Hangoztatta, hogy a kormány elhatározott szándéka, hogy rendelettel fog e kérdésben intézkedni. Az előkészületeknél az első lépés a normák felvétele. Végül felhívta a dolgozókat a többtermelésre.

A hallgatóság köréből ezután különféle kérdést intéztek az előadóhoz, aki válaszolt azokra.

**Igazolvány képek**  
HORVATH FOTÓTÓL,  
Simontfy utca 1/b.

**Tóth cukrászdában**  
5 órai TEA-TÁNC  
vasárnap.

**Vízvezetékcsere,**  
javítást szakszerűen,  
olcsón vállalkoz.  
Szász szerelőmester  
PIAC-UTCA 77.

**CORVIN Szálloda**  
Budapest, VIII. Csokonai-ú. 14

Nemzeti Színházról 1 perc  
Családi szálloda. Központi  
fűtés, hideg-meleg folyóvíz  
Szobák 12. — Forinttől

**TERMELOK FIGYELMEBE!**  
Mák termelésre igen előnyös feltétellel termelési szerződés köthető.  
„Sárréti” Áruraktárak, Iparügyi és Kereskedelmi r. t.-nél  
Debrecen, Vörös Hadsereg útja 43. sz.

**Sláger** versenyt rendez ma d. u. 4. órától tánc.  
a Seres Jazz-zenehar. Utána a tánc.  
Piac-utca 59. Dem. Nőszöv. helyiség

# Debreceni Szabad Száj

## UJJÁ, SIELJUNK

Debrecennek hava sok van,  
Sielnek a havasokban,  
Nagyerdő, nagyvidékben,  
Sokan eszüknek a lében.  
Amde isten nem ver bittel  
— Rim kedvéért: sem a NOT-tal —  
Jön egy fassonk s itt a vége,  
Oda szökni dicsőségre,  
E tört a bot, a léc, minden,  
Csont sem méréd épen itten.  
Másnap reggel fénylő tájban  
Félebrd az ispitályban.

## GYEREKSZAJ

Az öt éves Laci halgatja, amint egy  
társaságban lakodalmi kényes kü-  
sőségeit beszélnek szülei és éri  
kezi.  
— Miért sírez Lacika — kérdi az  
anya.  
— Hát hogyné sírnék, mikor nem  
vittetek el engem a ti lakodalmatka-  
ra...

## A GYERMEKEK MEG ÖSZINTÉK

A kis Csöke a szavakkal fogadja a  
pénzbeszédet:  
— Anyukám nincs itthon.  
— De hiszen az éjjel láttam az ab-  
lakon át.  
— Igen ám, de ő is látta a báciit.

## ARZUHANAS A CIPESZIPARBAN

Az elmúlt hét egyik délutánján egy  
debreceni cipészműhelyben egy tanóné  
munka közben leejtett egy arat. A kö-  
zönség körében az arzuhanas élénk  
brómet keltett.

## UJ SLACER

A tojásárnak megtiltani nem le-  
het! című sláger metánában nagy  
népszerűségeket örvend. A gyomor-  
tájság fűbemaszó dait különösen a fekete-  
hajjak eneklik.

## EGESZSÉGVIZSGA

1944. szeptemberében, amikor napi-  
röndön értek Debrecenbe légítam-  
dások egyik egészségügyi hazaérke-  
zik az orvosok és nekik a végrende-  
letét írni.  
— Mi az halálos beteg vagy? —  
kérdi reménytelen a felesége.  
— Dehogy, Csak verszegénység az  
igész.

## SIET AZ ÓRAJA

Mikor ebédeltünk már, anyukám?  
— Kérde Jánoska. — Nagyon éhes va-  
gyok.  
— Egy óra múlva, kislám. Még  
csak 12 óra.  
— 12 óra — tudódik Jánoska. —  
Akkor úgy játszik, siet a gyómróm.

## VAN MESE

— Anyukám minden mese úgy kez-  
dődik — kérdezi a kislány anyjától —  
ogy: „Egyszer volt, hol nem volt!”  
— Nem, Némelyik mese úgy kezdő-  
dik: „Ma este ne várjatok haza”, mert  
fontos tárgyalásom van.”

## KECSEGTETŐ

— Nősi! Jön meg uram! — unszol-  
ta a házasságközvetítő vásutas isme-  
rőt. — Képzeld el milyen szép lesz  
a családi tűzhely mellett meledelnem.  
— Ugyan kérem, van nekem így is  
meledelnem.

## HARAGOS CIKKEK

olyanok arról, hogy néhány Füg-  
getlen Ifjú állítólag meghéjgolyozott  
egy ismerős Madisz-lányt.  
Még megérjük, hogy rontottat kö-  
veteinek a horgolyozás eltiltására.

## HAJDUSZOBOSZLON

sikerült orvosgyűlés volt. Mégis többet  
er egy orvosgyűlés szoboszlono jövöje  
szempontjából, mint száz „népítélet”.

## INDITVANY

A városi tanács usésen tárgyalják,  
hogy egy aszony bort öntött a Jo-  
gyasztási adóellenőrré. Egy betű kü-  
lönbséggel nem is lenne olyan felha-  
borító a dolog. Ugyanis ne adóellen-  
őrre, hanem ellenőrre. És fizessek  
rendesen a bortforgasztási adót.

## SOK A PANASZ,

sok a férelem. Ha egyiket orvosolják,  
még mindig marad.  
Olyan es, mint mikor András bácsi  
elment az orvoshoz fájós fogát kihu-  
zattal.  
Az orvos kirántotta a rossz fogat,  
de András bácsi csak jajgatott.  
— Mit ordít, mondja az orvos, hisz  
már kint van a fog.  
András bácsi sziszegve mondta:  
— Hasznát az kint van, de a doktor  
ár még mindig a fájós tyúkuszemenem  
all...

## MOST IS FURNAK

A hajduszoszlono orvoskongressz-  
uson hangzott el.  
— Mostanában nem lesznek újabb  
furnások?  
— Vannak itt most is, csak éppen  
nem gázkutak, hanem egymást túr-  
lak az emberek.

## CSEKÉLY AKADALY

A színház táncelőzet sorozott  
egyik operet bez, Volt egy felfűtőben  
ambicidóns, de fűtőbe jelentkező. Ho-  
monnay táncmester meg is jegyezte:  
— Magat csak set dolog akadá-  
lyozza abban hogy kitűnő táncosnő  
legyen.  
— ???  
— A két lába.

## KERÜLO UTON

Bubika. Nagyon szótalan vagy  
anyukám.  
Mama: Hát mit mondtak?  
Bubika: Mondták azt, hogy vegyél  
meg Bubikám egy kis befőttest.

## LASSAN, DE BIZTOSAN

Két ember ül a kocsmában. Az  
egyik izzik míg a másik így szól:  
— Mirek izzik, nem tudod, hogy az  
alkohol lassanlő mérég?  
— Hát hiszen nem is akarok en  
gyorsan meghalni!

## BUGYI, MINT CSILLACSAZ

— Idecsapám, mongya mán kend mír  
bújik ideen a nap kecsőb elő, mint  
nyáron?  
— Mír? Hát meg ezt se tudod? Azir-  
mer a nagy illi sodesigben nehezeb-  
ben tud eligazodni a nap a főd körül,  
osztán a főd is nehezebben kering-  
forog, legelőképpen meg azt mer a  
főd tengelyhez a kuu-nasz oda fegyoit.

## EGY GYÖNGÉD FÉRJ

— Miért tépte ki a felesége haját?  
— Kérdezi Nagy István rendőrtiszt a  
közönséget egyestre előhított ités  
fejtel.  
— Amuettebe akartam tenni! — fe-  
lette nehezen forog nyelvel a delik-  
vens.

## SOVINIZMUS

— Hallja, ez a Pomucz nagy sovi-  
nizista...  
— Hogy-hogy?  
— Még most is revíziót vár.  
— ???  
— B-lista revíziót.

## KESZTYÜLEHUZAS RACÉN ÉS MOST

Az illóntan szerint, ha kesztyű van  
a kezemen s egy falcsiprómot kesz-  
tyűtlen közel nyúit kezem, le kell  
huznom kesztyűmet. Mostanában erre  
az illóntóság diktálto gesztusra ez a  
válasz.  
— Ne húzza le, ez fásította székás.  
Még emléksünk rá, hogy a lassiza  
világban ezt mondták rá:  
— Ne húzza le, ez zsúdo szokás...  
Ez épp olyan mint amikor azokat,  
akiket régen „szédőbarnoknak” titu-  
laltak most fásisztazzák...

## POLITIKAI VADASZAT KISHEGYESÉN

Abból az alkalmából hogy a koalí-  
ción válság-tárgyalások műsorába be-  
iktattak egy mezei vadászaton, a  
„Szabad Száj” a Kishegyesen hívan  
politikai vadászaton rendezni, amely-  
re a debreceni pártkörnyezeteket fogja  
meghívni. A meghívokat ezen a héten  
küldjük szét.  
Ha a vadászaton nem hozza meg a  
koalícion szellem megerősödését, a  
„Szabad Száj” eután — az idő me-  
nyhüteléitől függően — politikai pe-  
csenyésdésre hívja meg Debrecen  
pártkörnyezetét.

## BECENEVEK

A debreceni bchémársaság egy kö-  
vér tagja, Kötterfeld Davidnak ne-  
vezték el, egy itáldóvető urat pedig  
Huck-Hucktonerry Finn-nek. Az „pro-  
termet reformert Csözényi István be-  
cenevel illették.

## VEGRE DICSERHETJÜK

a közlelmérési ügyosztályt. Igaz,  
hogy nem a közlelmérési javulásért  
s a jegyek sorbanalémontes kiosztá-  
sért, azért dicserjük meg, mert ön-  
állóan kivomozták az elemiszerece-  
lókát. Szikszay, Hegedűs, Kádár és  
Schmögör urak azóta „Nyomoz, meg-  
gyel infernal” felelő táblák alatt  
ülnek ifróasztalánar...

## IT ALLUNK MEGFURDVE

Szabó Kálmán polgármester egyelőre  
a tüzeraktanya lakott később szon-  
ban a város minden lakóját meg  
akarja fürdetni egyszer egy héten.  
Ennek híreire többan költöztek el va-  
rosunkból.

## FELREÉRTÉS

A villamoson fiatal menyecske ata-  
zik, közben polgárbaba. Jön a kislány.  
A menyecske tisztítottat vezé elő.  
— Azt mondja kislány:  
— Nincs kislány?  
A menyecske pironkodva válaszol:  
— Ejnye, hogy kérdezhet ígyet. —  
Tudhatná, hogy nem lehet, mikor ez  
a kicsi mégosak hathónapos.

## AZ OK

— Mi történt anyom? Igaz hogy  
elhagyott a férjed?  
— Igaz.  
— Valami nő miatt?  
— Ugy van.  
— És ki az a nő?  
— Te vagy mama!

## ENYELŐCS

— Nem tudom hogy sinéd le néku-  
lem életed.  
— Valós intézet, hogy ocsosban  
sokkal, mint veled.  
KIK ÖRÜLNEK A TELNEK?  
A sok vihért és jobb napokat lá-  
tott hölgyek. Mert most ismét lúdnak  
pirolni.

## Ujravétel a dohánygyári bált követő röglöntelébírószági ítélet ügyében

Általános nagy érdeklődés kisé-  
rte a debreceni röglöntelébíró-  
ság ítéletét a dohánygyári bált  
követő véres esemény ügyében. A  
mult év november végén a debreceni  
Dohánygyár másodos bált  
rendezett és a bál kapcsán össze-  
szókolozás támadt Nagy János  
debreceni péksegéd, kerékpáros  
bajnok és több reador között, akik  
nem voltak szolgálatban. A szó-  
váltást tetleges bántalmazás kö-  
vette, végül is két rendőr, a félig  
civilruhás Szabó József és az  
egyenruhás Kunta Endre debreceni  
próbarendőr kivezeték, majd  
kibólták a bálból Nagy Jánost.  
Ezután gyors egymásutánban kö-  
vették egymást az események, két  
revolverlövés hangzott el a Do-  
hánygyár előtt, a villamos sin kö-  
zelében: az egyik lövést Kunta  
Endre adta le, amint ő voltotta —  
riasztóívést —, ez nem is talált,  
majd Szabó József használta a  
fegyvert és utána Nagy János  
golyótoj találya eseté össze: halál-  
tétán érte a golyó és rövid idő  
mulva a klinikán meghalt. A rö-  
glöntelébírószág izgatmas tárgya-  
lás után hirdetett ítéletet: Szabó  
szándékos emberölés büntetése mi-  
att, mint tettes kötelelő halál-  
ra ítélte, míg Kunta Endre, mint  
tettestárs és bűnrész, 15 évi  
fegyházbüntetést kapott.  
A röglöntelébírószág ítélete el-  
len fellebbezésnek nincs helye:  
Szabó kegyelmet kért, a státiári-  
lis bíróság kegyelemre is aján-  
lotta. Az iratok már fel is mentek  
az igazságügyminiszterhez, onnan  
majd a köztársasági elnökhöz ter-  
jesztik. Eddig még nem érkezett  
le a döntés: ha kegyelmet kapna,  
akkor életfogytiglani fegyházbün-  
tetésre változna az a halálos íté-  
let. A kegyelmi kérvény elintéző-

se még január havában megtörté-  
nik.  
Kunta Endre ügyében — mint  
értenülünk — érdekes fordulatok  
várhatóak, Kunta Endre újravétel-  
telt kér; ilyen formában igyek-  
szik új oldalról megvilágítani a  
szerepét és ezáltal büntetését  
csökkenteni. Az újravételi ké-  
relemre most folynak az előké-  
születek, az utolsó adatgyűjtések  
és utána be is adják azt a debreceni  
bírószághoz. Az újravétel-  
ben több új bizonyítékot kíván fel-  
hozni Kunta Endre. Így elsősor-  
ban azt kívánja bizonyítani, hogy  
akkor, amikor a halálos lövés Szabó  
részéről megtörtént, Kunta  
nem volt az áldozat közelében és  
így semmi tervleges szerepét nem  
vitt akkor. Más oldalról meg a  
terhelő tanúk vallomását igyek-  
szik megkérdőnteni és a bizonyítás  
kiegészítési kérelem elsősorban  
arra irányul, hogy az egyik tanú  
nem jelent meg a tárgyaláson és  
indokul azt hozták fel, hogy a  
debreceni klinikán felszük betege-  
gen és nem tud a tárgyalásra el-  
jönni. Adatok merültek fel és bi-  
zoonyítékonak látszik, hogy a ta-  
nú akkor már nem volt a klinikán,  
hanem a törvényszék közelében  
levő lakásán tartózkodott és meg-  
jelenthetné volna a fő tárgyaláson.  
Ezenkívül újabb tanúkat is kí-  
ván kihallgattatni a 15 évi fegy-  
háza ítélt Kunta Endre, aki meg-  
a debreceni törvényszék fogházá-  
ban tölti büntetését, de rövidesen  
elszállítják, mint hosszabb bünte-  
téssel sújtott rabot.  
Szabó gyében a kedvező döntés  
a kegyelemre vonatkozólag a hé-  
ten várható. Ettől függetlenül  
Szabó is újravételi kérelmet  
nyújtott be és ő is újabb bizonyí-  
tékokat kíván előterjeszteni.

## Bagi József, a tiszántúli nábob

Hatvan évvel ezelőtt halt meg  
a Tiszán-úl és a Nevelődés leg-  
gazdagabb embere, Bagi József.  
A nyolcvanegynéhány esztendő-  
sége „nábobnak” nevezték, de  
nem hiába, mert földje, marhája-  
pénze angyi volt „mint csillag az  
égen” ahogy abban az időben jel-  
lentették a gazdag embert.  
Bagi József egyszerű kanász  
ember volt. Oroszáza körül élde-  
gült. Sokat volt a kupecsek köré-  
ben, akik a nagybírtokok jószá-  
gát vásárolták meg bécsi és pra-  
gai exportra. A fiatal Bagi egy  
szép napon maga is beállt „kaná-  
pec”-nek. Abba hagyta a kanász-  
t és kezdte felhajtani megbízó-  
nak az eladó állatokat. Mikor egy  
kis pénz keresett az ügybökösök-  
dással, nem vitte a korsómába, ha-  
nem gyűjtögette. Pár év alatt  
volt angyi forgókékje, hogy ön-  
állította magát a kupec pályán,  
sőt még elfért ingatlan árverésekre  
is, ahol kisebb földet vásárolt.  
Igen természetesen eszű egyéniség  
volt, akit kor- és sorstársai nagy  
tisztelőben tartottak. Bagi József  
írni se tudott, de még olvasni sem.  
Sokszor mondogatták neki később  
úri barátai, hogy tanulja meg a  
felívetés, mert így könnyebben  
és tisztábban fogja látni a világ  
sorját, de Bagi az unszolásra így  
felelt:  
— Addig vagyok boldog, amíg  
a betűt nem ismerem. A megam-  
sorsát az eszemmel intézem!  
És jól is intézte, mert pár év  
alatt az egyszerű ember nagy va-  
gyonra tett szert, amelyet éven-  
ként csodás szerencsével gyarapí-  
tott. Olyan éles esze volt, hogy  
számításában sohasem csinált hi-  
bát. Amibe belefogott, annak si-  
kerülmi kellett. Bagi az orosházai  
egykori kanász a 80-as évek elején  
Csongrádon telepedett le. Ekör-  
már hatalmas vagyona volt.  
Nemcsak idehaza tudtak a nábob  
létezéséről, hanem az egész mo-  
narchiában. Egy alkalommal Tisza  
Kálmán miniszterelnöksége alatt  
Ferenc József figyelmébe rátere-  
lődt az a kivánságát fejezte  
ki az uralkodó, hogy látni szere-  
né ha Pesten lesz A főispán útján  
tudatták ezt Bagival, akit a kí-  
vánság nem hatott meg s ez fe-  
lelte:  
— Már pedig én nem utazom  
azért Pestre, de ha a király min-  
denáron meg akar ismerkedni vé-

lem, idehaza szívesen látom.  
Szály József földművelésügyi  
miniszter szemléletlen járt Csong-  
rád vidékén. Bagi is résztvett a  
miniszter fogadtatásán és beszé-  
getés közben megkérdezte, hogy  
miért nem öltözik jobb ruhába. hi-  
szén egy perces jévedelméből  
egész ruhatárát vásárolhatna. A  
nábob megcsodálta a fejét s így  
válaszolt:  
— Már engedelmet kérek a mi-  
niszter úrtól, de a jobb ruha úgy  
lerina rólam, mint a kegyelmes  
úrról a parasztruha. Én ebben re-  
vekedtem, ebben szereztem a va-  
gyonromat. Ne mondják rólam,  
hogy a gazdság megszedtettem.  
Bagi nem öltözött, nem költött  
senmi feleslegesre. A vagyona  
úgy megnőtt, hogy amikor meg-  
halt több ezer hold föld, tízezer-  
nyi jószág és óriási készpénz va-  
gyon maradt hátra az örökösök-  
nek.  
— Már engedelmet kérek a mi-  
niszter úrtól, de a jobb ruha úgy  
lerina rólam, mint a kegyelmes  
úrról a parasztruha. Én ebben re-  
vekedtem, ebben szereztem a va-  
gyonromat. Ne mondják rólam,  
hogy a gazdság megszedtettem.  
Bagi nem öltözött, nem költött  
senmi feleslegesre. A vagyona  
úgy megnőtt, hogy amikor meg-  
halt több ezer hold föld, tízezer-  
nyi jószág és óriási készpénz va-  
gyon maradt hátra az örökösök-  
nek.

## Sulyos ítéletek árdragító ügyekben

A debreceni törvényszék uszora-  
bírója szombaton több árdragító  
felett ítélték. Hevesi Lajos és  
Kovács Lajos hencidai lakosok  
Körösszegapáiban 25-25 kiló sőt  
vásárokat kilónként 6 forintért  
és azt Bárádon már 10 forintot  
árban kínálták eladásra. 5-5 hó-  
nap fogházbüntetést kapnak.  
Nádpör György bükönyi lakos a  
burgonyát adta 42 forintért má-  
szánkint, vagyis a megengedett-  
nél drágábban. Háromhónapi fog-  
házra ítélték. — Hajdúbüször-  
ményben Torma Imréné a tojást  
1 forintért adta darabonként. Egy  
hónapi fogházbüntetést kapott. —  
Láda Gáborné hajdúbüszörmenyi  
aszony az alma kilóját az ekkori  
1.70-es ár helyett 3 forintért áru-  
sította. 150 forint pénzbüntetésre  
ítélte az uszoregysébfő.

## HIRDETMÉNY

Komádi község tulajdonát képe-  
ző Nagyvendéglőt az 1947. évi fe-  
bruár hó 15-től számított 10 évre,  
a folyó évi február hó 15-én dél-  
előtt 10 órakor, Komádi község-  
háznál nyilvános árverésen ha-  
szonbérbe adjuk.  
Kiküldési ár: 4000 forint.  
Részletes bérleti feltételek az  
előjárásnál megtekinthetők.  
Komádi, 1947. január 7.  
Előjáróság.

## Mosott rongyot vesz lapunk nyomdája.

Ma Gazdák Bálja  
A Független Kisgazda Párt  
debreceni gazda-tagozata, ma,  
vasárnap este 8 órai kezdettel,  
az Arany Bika összes termeiben  
farsangi gazda-bált rendez. — A  
nagysikerűnek ígérkező bál ba-  
tyuzással lesz egybekötve. A fű-  
tött termekben két zenekar mu-  
szikájára fog megkezdődni a  
tánc, amely minden bizonnyal  
világos virradatig fog tartani.

## A kis munkaadók s az östermelő munkálatok kerhetik az illetményadó átalányban való megállapítását

Felhívja a városi adóhivatal  
az egyszerre 5-nél több alkalma-  
zoztat nem foglalkoztató mun-  
káltatók figyelmét, hogy az 1947.  
évre, vagy annak egy részére  
felvére, negyedévre, vagy határo-  
zatlan időtartamra kerhetik al-  
kalmazottaik illetményei utáni  
illetményadó átalányban megá-  
llapítását. Akik ezt nem kerik,  
vagy elkésletten kerik, illetve ké-  
relmük elutasították, azok a  
munkáltatók kötelesek az alkalm-  
zottaiknak járó illetményekről  
(munkabékekről stb.) havon-  
kénti illetménykimutatást be-  
szolgáltatni s az adót havonként  
befizetni. Ha pedig azt is elmu-  
lasztják, akkor a befizetési elmu-  
lasztott adó egyszereség, adóit  
esetben ötezer forintig terjed-  
hető bírsággal lesz részük, amit a  
pénzügyi hatóságok soronkívül  
hajthatnak be.

Be kell jelenteni minden hazat-  
artási és gazdasági alkalmazot-  
tát, továbbá házmeiert, házfel-  
ügyelőt, pincért, szállodai, kávé-  
házi, fürdőbeli, cukrászai alkalm-  
zoztatott adó egyszereség, adóit  
összege nem, vagy csak nagy rit-  
kán változik.

Atalány iránti kérvények 1947.  
évi január hó 31. napjáig adha-  
tók be a városi adóhivatal 18. és  
19. sz. szobájában délelőtt 8-12  
óra között. Később benyújtott  
kérelem visszamenőleges hatály-  
lyal nem, hanem csupán a be-  
adás napjától kezdődő érvényvel  
vehető figyelembe. A kérvényhez  
szükséges űrlapok ugyanott kér-  
hetők január hó 14-től kezdve.

Akinek 5-nél több alkalmazottja  
szokott lenni egyszerre, vagy  
ha nincs is 5, de van köztük iro-  
dai munkát végző is — nem kér-  
heti az átalányozását az adónak.  
Kivételt képeznek az áttérmi,  
szállodai, kávéházi, fürdőalkalm-  
zoztatottak, gazdasági és ház-  
tartási alkalmazottakat tartó  
munkáltatók. Ezeknél ugyanis  
lehet átalányozni az adót a mun-  
káltatók számára tekintet nél-  
kül. Városi adóhivatal.

## Felmentették Kertész Jánost

A debreceni Népbírószág dr.  
Helyes Gábor tanácsvezető elnök-  
lete alatt most tárgyalta Kertész  
János gazdálkodó, Nagyhegyes  
43. szám alatti lakos bűnügyét,  
akij népellenes bűnnyel vádolt  
a népügyszécs. A vád szerint,  
mint a 463. számú büntetészand  
parancsnoka, durván bánt volna  
a legénységgel, hideg időben is  
dогоzlatta őket; az élelmiszeri  
elvonta fölük; a német csapatok-  
nak szándékát hidrombolásra fel-  
ajánlotta. A tárgyaláson a vá-  
dak egyike sem nyert beigazo-  
lást, mire a Népbírószág felmen-  
tette a vádak alól. A népügyész  
fellebbezett.

# Negyedszázadon át a munkásság problémáinak megoldásáért

II.

A magyar élet légköre ebben az időben már évről-évre fojtóbb s a különböző érdekek szálával a germán harcászékéhez kötött magyar vezetők egyre végzetesebben sodorják a magyarságot a történelmi katasztrófa útjára. A magyar dolgozók helyzete hónapról-hónapra súlyosodik. Ezt visszatükrözik a „Debreczen” évfolyamai, melyben mind sürűbben kapunk hangot a munkásság problémáiról.

„Negyven munkás maradt kereset és kenyér nélkül” — írja a „Debreczen” 1936. szeptember 1-én — „Elboacsátottak 40 bér-csemetést kérés munkást, akik heti 5 pengőtől 16 pengőig kerestek. Emberséges eljárással meg lehetett volna akadályozni a munkások elküldését” — állapítjuk meg. A drámai körülmények között utó-cára került munkások cibuszleték munkatársunknak, hogy óránként 10—20 fillért végeztek veszélyes és nehéz munkájukat, méltán gondolhattak arra, hogy emberségesebb fizetést kérjenek a gyár vezetőségétől. Nem kérték lehetetlent, csupán 2—3 pengő bérvaját, mert az egyre növekvő drágaság mellett nem bírták fenntartani magukat. Mikor a két-hetenként Budapestről megérkező igazgató elé kerülhettek, az halál sem akart fizetésjavításról, lezárta az ajtókat, a kazánban kiöntötte a tüzet és azt mondta a munkától kimart, sebes kezű munkásoknak és munkásoknak: mars ki a gyárból. Ruhájukat, fizetésüket utánuk dobálták az udvarra. Másnap, harmadnap ocsóbban vettek fel más munkásokat, első-sorban lányokat, kereső családok tagjait, a bérémetést kérésük pedig kereset és állás nélkül maradtak, sőt szervezetet sztrájkot, politikánál igyekeztek minősíteni a munkások jogos kérését és a rendőrséggel zaklatták őket. Mind ezt egy kifőző prosperáló, bel-és külföldi szállítókhoz végző gyár vezetői tették 40 családok munkással, amint azt a „Debreczen” 1936. IX. 1. száma megfelelő kommentár kíséretében közli.

kiszállítási célra vásárolt. (Emberi jajszó a drágaság ellen. 1946. IX. 5.)

A munkanélküliség növekszik, a szociális problémák súlyosbodnak, a kormány vezetőit azonban egyre jobban Berlin parancsainak kiszolgálása költi le a magyar néptömegek kívánságait süket fülekre találják.

„A rendszer megbukott” c. vezércikkében ezt írja a „Debreczen”: „A Debreczenben sajnos oly hatalmas munkanélküli sereg munkaalkalmat, kereseti lehetőséget vár. Mert az eddigi rendszer csak az úgynevezett kondépolitikában merült ki, a népkönyv sivar és lealzó módszerében. A munkanélküliek ezzel pedig e helyett munkaalkalmat, becsületes munkával megszolgált becsületes megélhetést kívánnak. A letűnt rendszer nem sokat gondolt munkaalkalmak teremtésére, el volt foglaltva a maga kicsinyes, szélsőséges politikájával. De nem alkotott, nem teremtett, a tömegek jólétével mit sem törődött.” (1936. október 14.)

Az árak emelkedésében, mely legfőképpen az ipari munkásságra, kisiparosokra és kistisztviselőkre vonatkozott, nem kis részben volt a kartellnek. „Sokan a kartellek ostromából csináltak maguknak politikai tőkét — írta a „Debreczen” — és értek el a közszereplés terén sikereket. A kartellek megrendszabályozásának ígéretétől volt hangos a közélet, aztán minden elcsendesedett anélkül, hogy történt volna valami. A kartellek hálója egyre sürűbb lett. Legutóbb a cipészkiparosok sirták el parasztaikat a börtönök drágítása ellen, amely őket existenciájukban támadja meg... Koppantsanak rá azokra a kezeltérek, melyek túlzott nyereségvágyból megnehezítik a fogyasztók működését.” (1936. X. 31.)

Kölcsönök felvételét, munkaalkalmak teremtését sürgeti a „Debreczen” parlagon, féltlenül heverő munkások számára egyre geselben. „Debreczen város vezetőinek nemcsak akarása, de keresztül is kell vennie azt, amit itt a közérdeke kíván. Ez vonatkozik természetesen az építkezési kölcsönökre is. Tiltakozniuk kell még a leghalványabb létszáma ellen is, hogy a város vezetőinek a legfontosabb közügyekben olyan csekély sulya legyen, hogy meg kellessen elégedniük platonikus támogatásokkal. Hiszen a vezetők is jól tudják, hogy Debreczen ipara nem élhet platonikus jóindulatból és platonikus közmunkákból.” (1936. X. 31.) Hasonló kívánságokért száll síkra a „4500 kisiparos” c. írás (1936. XI. 8.) és „Jó utakat” c. vezércikkünk (1946. XI. 11.)

A „Helyi ipar pártolása” cikkünkben többek között ezt írjuk: „Az egykor kiterjedt debreczeni gyárpari teljesen összezsugorodott. Egymás után hűltek ki a gyárkémények s amint bezárták a debreczeni gyárak kapuit, fokozatosan múlt a munkássáreg munkanélküliek száma. Mi annak a 300 munkáscsaládnak kenyerét feltjük, akik a debreczeni székgyárban dolgoznak. Mert ha az üzemet áttelepítik Budapestre, 300 munkás elvesztené kenyerét, ugyanannyival növekedne a közéleti szorulás száma, a közület kereseti és fogyasztási adóiban újabb kérését tapasztalja. 300 kereső kéz munkátlansága sokféle

változatlan érintené a közt.” (1936. nov. 18.)

A „Debreczen”-nek minden időben szívügye volt a munkáskultúra kérdése. Ezt a debreczeni munkás dalkörökön kívül elősorban a MÁV műhelytelep Egyesítésének

## DEBRECZEN

létrejöttével tapasztalhatta. — Munkájukat éveken át kísértük szeretetteljes figyelemmel, számos kezdeményezést indítottunk el e hasábkon fejlődésük érdekében. Szerettük volna, ha az Egyesítés kebelében teremthetők meg az első igazi munkás színjászó társaság, ahogy a paraszt színjászás akkor már kitermelte a csikvári földműves színjászókat. (1936. XI. 15.)

## Heti krónika

**KÜLPOLITIKA.** Truman elnök az amerikai szenátus és képviselőház együttes ülésén nagy beszédet mondott. Az elnök szerint Amerika, mint a világ vezető hatalma, eleget akar tenni kötelességeinek. A volt esztőlállamok békeszerződéséről kijelentette, hogy azok a lehető legjobbak. Hangsúlyozta, hogy „mindkét nemzet érdeke a béke mihamarabbi megkötése”, melynek tovább halogatása súlyosan kockáztatná az érintett államok politikai stabilitását. — Montgomery tábornagy Moszkvába utazott, ahol igen szívélyes fogadtatásban részesítették. Montgomery kijelentette: — Tisztelegni akarok a Szovjetunió hadserege és a bátor szovjet nép előtt. — A görög helyzet egyre rosszabbodik. Angol vélemény szerint a szabadságharcosok félelmetes erőt képviselnek. — Lengyelország január 19-re tüzte ki a választások időpontját. A választáson a Demokratikus Blokk mellett Mikolajczyk Parasztpártja külön listán indul. — A hét derekának nagy eseménye: Byrnes amerikai külügyminiszter lemondása és Marshall tábornok külügyminiszteri kinevezése. A Reuters hírszolgálat szerint több katonai vezető vonnak be az amerikai diplomáciai szolgálatba. — Montgomery angol tábornagy rendkívül meleg hangon emlékezett meg az angol-szovjet együttműködésről. Vasziljevskij szovjet tábornagy tavasszal visszatárja Montgomery látogatását Londonban. — Az orosz szocialista párt keletkezett. Nenni főtitkár kijelentette, hogy a két munkáspárt továbbra is együtt kíván működni. — Németország amerikai évetében néhány hónap múlva teljes szabadságot kap a sajtó és a rádió. — Az angol kormány a korfui eszterházi elaknásítása ügyében panaszt emel a Biztonsági Tanácsnál Albánia ellen. — Kínában amerikai ellenes tüntetések zajlottak le.

**BELPOLITIKA.** A magyar politikai életben minden időszerű eseményt háttérbe szorított az a megdöbbentő összeesküvés, mely méreteiben és készüléteiben nagyarányú puccs képét mutatja. A letűnt világ katonái és politikai személyei által elidított összeesküvés élén az időközben megszökött Dálnoki Veress Lajos vezérezredes állott, aki Horthy Miklós állítólagos megbízólevelére hívatkozva készített elő a békekötés utáni tervezett puccsot. Az államvédelmi rendőrség eddig több mint száz egyént tartóztatott le. — Szlovákiából újabb megdöbbentő hírek érkeznek: a ház fokos hideg ellenére is továbbfolytak a dicsizlováki magyar-deportáltak. A csehszlovák katonaság újabb községeket vesz körül és a magyarok számainak kézbesítik ki a deportálást jeleztő behívót. — Az ünnepek után a belpolitikai élet megelénkült. Lapjelentések tudni vélik, hogy az újabb mezőhegyesi tárgyalásokon a pártvezetőknek sikerült előbbre jutni a függőben lévő kérdésekben. — A

magyar kormány kikéri a Franciaországba szökött Vértessy képviselőt. — A magyar demokrácia megbecsülésének újabb jele: Auer Pál párizsi magyar követet meghívták a Clevelendben tartandó nemzetközi értekezletre. — A magyar újjáépítés újabb sikere: Tildy elnök átadta a forgalomnak a budapest—belgrádi autót most elkészült magyarországi szakaszát. — A minisztertanács hozzájárult ahhoz, hogy a kormány a nemzetgyűlés előzetes felhatalmazását kérje a békeszerződés megkötésére és aláírására. — A Szovjet-Unió 72 magyar demokratát tüntetett ki, akik a szovjet hadsereg oldalán harcoltak a németek és nyilasok ellen. A kintutetéseket Szviridov altábornagy osztotta ki Tildy elnök jelenlétében. — Belgrádban magyar-jugoszláv árucsereforgalmi egyezmény jött létre.

## Megjegyzések

A koalíció azt jelenti, hogy az abban részvevő pártok közösen kormányoznak, együtt oldják meg a felmerült kérdéseket és háttérbe szorítják saját szempontjaikat a közösség érdekében. Mindenki tudja, hogy a magyar koalíciós kormányzásban a Kisgazda, a Kommunista, a Parasztpárt is részvesz a Szociáldemokrata Párt kivételével. Tehát egy párt magában nem hozhat döntést, nem intézhet el kérdéseket. Ez tudva, kissé különös, hogy a Tiszántúli Népszava a kiszűrt pedagógusok és más közalkalmazottak fizetésemelésének elhatározásából saját pártjának akar hímet verni, írva: a Szociáldemokrata Párt kivétel a fizetésemelést. Hát nem kellett ezt kivéni, miután minden koalíciós párt akarta. Viszont aligha lehetett volna kivéni, ha a többi három párt nem akarta volna. Ertsük meg végre, minden eredmény, amit két év alatt elértünk, nem egy párt eredménye, hanem az egész koalíció!

Az egyetlen szövegűjait magáévá tette minden illetékes tényező és közös akarattal igyekeznek segíteni. Az egyetlen a maga elefantószent-tornyából kilépett, mert erre kényszerítette a rendkívüli hideg és a jütségi gond. Minden segítséget is meg kell adni az egyetlennek és klinikának. Most egymásra talált az egyetlen és a város. Jó lenne ezt a kapcsolatot minden téren átvenni. Valahogy közelebb kellene hozni az egyetlent a városhoz, ennek polgárságához. — És bizony nem elég egy párt pártfogását keresni, mert ez bizonyos egyoldalúságra vezet, mint erre a múltban már keserű tapasztalatok adódtak. — A

egyetem törvényben a város alkotáskészségének közszóveti alapítását. Az egész város közönsége alapította, nem egy párt. Az egyetlen közönsége legyen tehát pártokon kívüli és pártokon felüli.

Az öreg iparosok felkarolása örvendetes jelenség. Két évtizeden keresztül e hasábkon de sok szót ejtettünk érdeklében. Most, hogy lapírsunk is ezt teszi, csak jölesben honoráljuk. De szeretnénk látni a fiatalabb, a munkaképes iparosok felkarolását is.

## A Parasztszövetség földmunkás szakosztálya

A magyar Parasztszövetség vármegyei szervezetei egymásután alakítják meg földmunkás szakosztályukat. Legutóbb három közönségi parasztszövetségi szervezete hozta létre a szakosztályt, amely a Szövetségbe tömörült földmunkások érdekeit van hivatva felkarolni. — Egyiken Vincze Gáspár, Balmazújvároson Csige Imre, Tetélen pedig Fülöp Tihamér lett a szakosztály elnöke.

## Hétfőn összeül a rögtönítelő bíróság

A debreceni törvényszék rögtönítelő bírósága hétfőn reggel újra összeül. A vádlott Tóth András 19 éves egykori fiatalember, aki Frommer-pisztolyt tartott magánál. A revolver állandóan a zsebében volt; sőt karácsonykor ittas állapotban lövöldözött is vele; de szerencsére senkit sem talált. Tóth sokáig szolgált a demokratikus hadseregben, a közelmúltban szerelt le. A tiltott fegyverviselés miatt került most az igazságügyminisztérium döntése alapján a rögtönítelő bíróság elé.

## Csalásokat okmányhamisításokat is elkövetett a tanyavilág fosztogatója

Beszámoltunk arról, hogy a rendőrség elfogta Kiss Imre Oláh Károly-utca 52. sz. alatti lakost, aki magát közellátási nyomozónak adta ki, fegyveresen garázdálkodott a tanyavilágban, fosztogatta, zsarolta az ottani lakoságot. A tettest menyasszonya lakásán fogták el a nyomozók és állították elő a rendőrségre.

A kihallgatás és további nyomozás során kiderült, hogy az al közellátási nyomozó többrendbeli csalást és okmányhamisítást is követett el. Így Végh Dezső polgármesterhelyettes nevét egy igazolvány alá hamisítva ingyen utazgatott a gúti kisvasúton. Hamis okmányokkal lisztet esalt ki a malmokból, kereskedőktől pedig cipőket. A rendőrség most állítja össze Kiss Imre bűnlajstromát.

## Hazatérés

Salzburgi jelentés szerint az amerikai hazatelepítő bizottság új rendelkezést adott ki a magyar nemzetiségiek hazaszállításáról. Ezentul azok, akik Magyarországra haza akarnak utazni, mint egyéni utasok is hazatérhetnek és ez esetben jelentkezniük kell a salzburgi magyar misszióval.



**FRANKLING**  
AZ ARANYBIKA ALATT

**Kerékpárgumi**  
Jó tészta, Kálvin-tér 2. sz.

**GYERMEK** meleg ing, nadrág, játszó mackó (kezes-labas), harisnya olcsó árban kapható. Gal Istvánnál, Szent Anna-u. 5.

Fülrétkent a legújabb könyvek!  
**Kölcsönkönyvtár**  
CSILLAG könyvkereskedés Piac-utca 69.

Már Debreczenben is kapható az **AKRON** örökírő töltőtoll. 4 éven át ír újra írtás nélkül. Minden darabhoz jótálló levél. Ára 88.— Ft. + 3%. „SZABADSÁG” könyvesbolt Városháza épület.

**Pincehelyiséget** bérelnék bor leraktározásához. Cím: Faragó, Péterfia-u. 53-3 I. emelet.

**Írógép** javítás, vétel, eladás, kellekek, karbantartás. **Molnár és Réti** Sándor György műszerészmesterek szaküzletében a legjutányosabban. Debrecen, Piac-u. 58. Telefon: 360.

**NÉZZE** meg a **VÁGÓ** Sándor cég **RUHA** kirakatait PIAC-U. 33. Széchenyi sarok.

Megyélre keresünk kifogástalan 30—40 négyzetméter területűt, akár tálhevel, akár enklül felszerelt. **gőzkazánt**, hozzávaló mintegy 35—40 lóerőjű gőzgéppel, megfelelő kiegészítéssel felszereléssel (röpszivattyú, kémény stb.) Ajánlatokat kérjük Müller László mérnök, Budapest, XI., Budafoki-út 20. V. em. címre küldeni.

## Külvárosi séták...

A magyar nép dalaiból

### A Kerekes telep útjavítást, közvilágítást, kultúrházat és gyárüzemeket kér

A Világítási Vállalattól néhány perc járásnyira terül el a Kerekes-telep, Debrecennek egyik legmódszorosabban kezelt külsősége. Pedig ez a telep, melynek lakói szinte százszázalékosan kisemberek, munkások, vasutasok, egyike a legnagyobb fejlődési lehetőségek előtt álló periferiáknak. Ha parcellázásra kerülnek a lezárt temetők, akkor a Kerekes-telepet szinte kettészelő Váradi-utcai temető területének felosztásával és beépítésével, továbbá a Rokkanti-telep csatornázásával és újjáépítésével, a Kondorosig kinyúló halmaszólóterületek megfelelő felhasználásával és beépítésével, egyik legsebb külvárossá lehet várossá válni a ma meglehetősen elhanyagolt városrészt.

#### A KÖZVILÁGÍTÁS MEGOLDÁSA

egyike a legnagyobb problémáknak az itt lakó dolgozók számára. Márky Géza színművész, aki színházi előadások után jár ki Kerekes-telepi lakására, mondogta ezzel kapcsolatban:

— Egyiptomi sötétségben kell itt a közrakartól kezdve menni és az ember sohasem tudhatja, hogy a temetőből mikor lép ki egy társaság, hogy elkérje „emlékbe” pénztárcáját és óráját. A Kerekes-telep több ezer dolgozója megérdemelné, hogy az utcai világítás kérdését megoldják, hiszen este öt és hét óra között, munka után valóságos emberáradat tart itt hazafele, bukducsolva a koromsötét utakon. Pedig, ha van a városnak, olyan része, ahol az utcai lámpákat minél tovább bekapcsolva kellene tartani, úgy a Kerekes-telep az, ahol az újjáépítés talán legnagyobb eredményeket felmutató hősei, a vasutasok este, éjszaka, hajnalban egyaránt járnak szolgálatba vagy térnek haza szolgálatból.

#### SIVATAGSZERŰ UTAK

A másik sajtó kérdés itt az utak rendbehozásának ügye. A város legjárhatóbb utai a Kerekes-telepen vannak. Nyári időszakban szinte sivatagszerű portengerbe fullad a kerék, a fuvarosok négyezeres díjért sem hajlandók vállalkozni tüzelőanyag szállítására, mert ahogy a homokos kerekes-telepi utcákhoz érnek, le kell rakodni és két-három részletben vihetik csak tovább a szekér rakományát.

A telep lakossága, ha az utak rendbehozását beiktatják a városrendezési programba, saját erejével is bekapcsolódik a munkába és kalikuszerűen részt vesz abban — mondották többen is. Nem új dolog ez az itteni lakosoknak, hiszen Jakab Zsigmond, a telep 1914-ben elhunyt egyik vezetőjének kezdeményezésére így vettek részt a templom felépítésében és más munkákban is. A közösségi szellem minden időben ki volt fejlődve itt és ha akad munka, ami a köz javát szolgálja, a kerekes-telepi nyomban hajlandók bekapcsolódni abba.

#### CSATORNÁZÁST, KULTURHÁZAT...

Szorosan a Kerekes-telephez kapcsolódik a Rokkanti-telep, melynek kis háza az elmúlt években számtalan

szor előntötte a betét. Amilyen száraz, egészséges terület ebből a szempontból a Kerekes-telep és vele határos Homokkert, épp annyira veszélyeztetett egy esetleges újabb nedves esztendő a Rokkanti-telep építményeit. Ebből a szempontból kéri a lakosság a csatornázási programot, mely helyt arra mód nyílik, megvalósítani ebben a városrészben is.

A Kerekes-telep a harmincas évek után virágzó kulturális és társas életet él. Olvasóköri szinten hetenként rendeztek műkedvelő előadásokat, összejöveteleket, külön színjátszó gárdát neveltek ki, közöttük nem egy olyan tehetséget, akik később hivatalos színjátszásban is megállták helyüket. Szeretné a telep lakossága feleleveníteni és megvirágoztatni a kulturális munkát. Kultúrházra lenne szükségük, megfelelő nagy teremmel, színpaddal, könyvtárral.

#### DEBRECEN—GYÁRVÁROS TERVE...

Debrecen—Gyárvaros tervével kapcsolatban azt hangoztatják a kerekes-telepi lakosok, hogy az ezen a telepen lehetne legelőkeltebben megvalósítani. Párhuzamosan a város másik részében lévő MÁV műhelyteleppel, Dohánygyárral, börgyárakkal itt pedig a város mezőgazdasági jellegének megfelelően konzervgyárakat, élelmiszeripari üzemeket, aszatókat, gyógyműanyaggyárakat kellene felállítani. Sok érdekes elgondolás hangzott el itt ez-

zel kapcsolatban. Többek között azt vitatják, hogy az élelmiszeripari üzemeket, gyárakat itt kell felállítani, a termelői területek közepén, ahol nem drágítja meg a nyersanyag beszállítását olyan magas szállítási költség, mint ha a budapesti konzervgyárakba szállítanák. Hivatkoznak itt a szovjetországi, amerikai stb. példákra, ahol a hasonló gyárakat egy-egy termelőterület közepébe helyezik el, nem pedig nagyvárosokban, kulturális gócpontokban.

#### A NAGYHID ÁTÉPÍTÉSE

A Homokkertenél együtt a Kerekes telep is közvetlenül érdekelt a nagyhid átépítésének ügyében és ezt sürgeti is illetékesektől, hiszen a telepre irányuló forgalom 90 százalékban itt kerül lebonyolításra. Szeretnék közös piactér a közmunka-érték előtti térségen, sporttelepet, hogy azon tömegsportot fejleszthessenek ki és bekapcsolódást a remélhetőleg közeljövőben meginduló homokkerti autóbusszjáratba. A Kerekes-telep lakosainak elgondolása szerint a hatóságoknak élnék figyelemmel kellene kísérniük a telep problémáit, hiszen a város fejlődése két irányban mutatkozik legerősebben: a negyedik részén a város keleti oldalán, ahol a jövőben egészséges építkezési és városfejlesztési tervek alapján a Kondorosig kinyúló városrész keletkezhet a Kerekes-telepből és a hozzákapcsolódó kertéségi részekből.

### A hét fontosabb rendeletei

Az elmúlt szombaton megjelent 3. számú hivatalos lap közli a közellátásügyi miniszter rendeleteit a hentesárak áráról. Szalonmárfélék ára Debrecenben a rendelet szerint: sózott bors 7.90, sózott, lefejtett bors 8.20, füstölt paprikás bors 8.90, füstölt paprikás lefejtett bors 9.20, füstölt vagy abált bors 9.10, füstölt vagy abált lefejtett bors 9.40 forint. A bors császárhús ára füstölt és főve 12.30 forint. A füstölt húscsák ára a rendelet szerint Debrecenben: sonka egészben csonttal 9.60, csont nélküli sonka füstölt 10.40, füstölt és főve 13.90, sertéscsomb, lapocka, karaj, tarja, oldalas, nyelv és csülök füstölt 6, füstölt és főve 10.50, kicsontozott sertésfej füstölt 6, kicsontozott sertésfej füstölt 6, füstölt és főve 7.90, sertéscsőr füstölt 2.10, illetve füstölt és főve 2.40 forint. — A töltelék hentesárak árai: füstölt kolbász 11 forint, nyári szalámi 11 forint, párizsi 9, szafaládé 9, vireli 12,

kenőmáj 10.60, marhatejsajt 5, nyulapástétom 7, májas hurka 5, véres hurka 3.50, fejsajt 7.50, borsajt 2.20 forint. — A közellátásügyi miniszter előző rendelete a szállítási igazolványok kiadásáról csak január 15-én lép hatályba, addig a régi szállítási igazolványok érvényesek maradnak. A vasárnap, a 4. számú Magyar Közlönyben van a közellátásügyi miniszter rendelete, amely kiterjeszti az öt holdon aluli gazdáknak eddig nyújtott gabonabeszolgáltatási kedvezményt mindazokra az öt holdon aluli gazdákra, akik 1946. évi földadástartozásukat január 31-ig kifizetik. — A közellátásügyi miniszter a burgonya- és olajcsomag beszállítási köteleesség teljesítésének végső határidejét 1947. január 31-ben állapította meg. — 56. oldalon, 76. szakaszból álló fontos rendeletben a pénzügyminiszter intézkedik a belföldi forgalomban fizetendő forgalmi adóról továbbá az általános és fényüzési forgalmi adóról.

### Öt fegyverrejtegetőt fogott el a rendőrség Hajdúhadházon

A 15 éves Gergely Dániel halálával kapcsolatban megindult nyomozás során a debreceni rendőrség öt fegyverrejtegetőt állított elő. Az állított fejjel talált fiatal fiú rejtélyes ügye kapcsán ugyanis a nyomozók megállapították, hogy Hajdúhadházon egész sereg ember rejtett fegyvereket, amit a hatóságok ismételt felszólítása dacára sem szolgáltattak be. Több helyen házkutatást tartottak és Lajter Jánosnál egy géppisztolyt, Sándor Mihály, Egerházi Ferenc, Kovács Sándor, Juhos Ferenc hajdúhad-

házi lakosoknál pedig puskákat találtak. Valamennyi fegyvert a harcok idején szedték össze és azzal már két telen egyesek orvadászatot folytattak.

Az öt fegyverrejtegető egyént őrizetbe vették és megindult ügyekben a vizsgálat. A nyomozás folyamán egyébként még egész sereg hadházi lakos előállítására várható, akiknél fegyvereket találtak.

### Írógép

számoló- és sokszorosító gép javítás - vétel - eladás  
Ludmán Ferenc  
írógép-műszerész mesternél,  
Piac u. 40. Hangya-ájtáró.

Szíles a Hortobágy vize...  
Kis pej lovam ne fíjj túlle.  
Engem hónap nyóc órára  
Vigyél át a Hortobágyra.

Füstöt lökött a Citharát...  
Most szögálok huncut gazdát.  
Száras kenyér a szürűjébe,  
Nehezen eszszk magába...

Fekete bárán nem tarka,  
Három ürü nem egy farka.  
Ekl meggyen a harangos,  
Nem is juhász, ki nem gacso.

Esik a hó, meg az eső,  
Nékesen a juhomaak mező.  
A báránnak mező kéne.  
Magannak szerető kéne.

#### NEM ALUDTAM...

Nem aludtam az éjszaka egy órát,  
Hallgattam a kisangyalom panaszát.  
Éjféltájban elszibadt a jobb karom,  
Balkarommal öleltem a galambom.

#### ÉJSZAKA VOLT...

Éjszaka volt, amikor én születtem,  
Halálmadár szállott búgva felettem.

Éjszaka lesz akkor is, ha meghalok,  
Szegény szívem, sohasem volt nappalod.

#### ÁROK, ÁROK...

Árok, árok, de mély árok,  
Minden este a kapunkba kiállok.  
Fel van gyűrve a kalapom széle,  
Úgy tekintek én a magas égre,  
Még sem jössz, galambom,  
Még sem jössz.

Két hét mán, vagy tán három,  
Hogy a számolómat várom,  
Amoda jön amiat látom  
A fekete számárháton.

Jó napot, kedves bojtárom  
Nincsen-e valami károd?  
Károm nem volt, de nem is lesz,  
Míg a nyáj a kezemen lesz.

Gazda uram, gazd' asszonyom!  
Az egerek kérem,  
Ezt a kislányt, ezt a barnát  
Adják ide nékem,  
Azért hogy én szegény vagyok,  
Ellagyalótt árva,  
Kentek se jött hat ökörrrel  
Széles-e világra.

Hogyha pedig ezt a kislányt  
Ennekem nem adják,  
Úgy elmegyek a faluból,  
Híremet se hallják.  
Akker ez a barna kislány  
Hervadásnak indul;  
Engem pedig majd kifoganak  
A széke Tiszából.

Végig mentem, végig mentem  
A gyönyösi főcáa,  
Elvesztettem, elvesztettem  
Szivarszívó szópókám.

Arra kérem a kisasszonyt,  
Juliskát,

Csuhaj! adja fel a  
Csuhaj! adja fel a  
Szivarszívó szópókám.

Török már a réteket,  
ripeg ropog a járom...  
Kemény föld van  
a felszőlő haláron.

Olyan kemény,  
még az eke sem járja,  
Minden lányom recece —  
szébb a maga babája.

Ez az utca végig poros:  
Van szeretőm barna piros,  
Haj barna is, még em cigán,  
Csak hogy szeretne igazán.

Ritka búza, ritka rozs,  
Ritka leány igaz most.  
A legény is csak addig,  
Amíg megházasodik.  
De ha megházasodik,  
Mindjárt megravaszodik.

Sirass édesanyám  
Mig élted járom,  
Mér aztán sirathatsz,  
Ha töled elvölök.  
A jó Isten tudja  
Hol történ halálom,  
A jó Isten tudja,  
Hol történ halálom.

Sej, búra termett idő,  
Ködnével szellő,  
Sej, megemésztett engem  
Ez az egy esztendő,  
ez az egy esztendő.

### Újabb család garázdálkodnak szén- és faeladás napjával

A rendőrség a napokban leplezte le Kovács Ferenc Nyomatató-utcai lakost, aki több, mint 60 egyéntől eszt ki 50-100 forint előlegeket leszállítandó fára és szénre és sem a fával, sem a pénzzel nem tudott elszámolni. Kovács ügyében befejezték a kihallgatásokat és most újabb tüzelőanyagcsaló tünt fel Debrecenben, aki már eddig 11 egyént károsított meg. A rendőrség felhívja a közönség figyelmét, hogy ne üljön fel a család manipulációinak, hanem adja át őket a legközelebbi rendőrnek.

### Új suskotaniolyamot rendez a Kisgazda Párt női tagozata

A Függelien Kisgazda Párti debreceni női tagozata, a nagy érdeklődésre való tekintettel, — megismétli a múlt év decembereiben oly nagy sikert arajott suskotaniolyamát. Az új tanfolyam január 20-án fog kezdődni. Mivel ezen a tanfolyamon is csak korlátozott számú hallgató vehet részt, a tagozat vezetősége felhívja az érdeklődőket, hogy felvétele minél előbb jelentkezzenek a női titkárságon délelő, 9 óráig. A részletes felvilágosításokat ugyancsak a női titkárság adja meg.

### Megalakult a Debreceni Kisfuvárosok Szervezete

A kisfuvárosok szakosztálya legutóbbi ülésén elhatározza, hogy különböző sérelmek miatt kiválk a Kereskedő Társulat kötelekéből és Debreceni Kisfuvárosok Szervezete címen önálló szervezetet alakít. Ennek révén függetlenül kivánja a kisfuvárosok érdekeit szolgálni. Nyomban megejtették a tisztviselőkre a választást. Elnök lett: Czibere Gábor; alelnökök: Papp Miklós és Pozsonyi Mihály; elnökök: Ménes János és Bujdosó József; fegyelmi választmány: Nagyházi Mihály, Kenyeres János, Süjő Imre. Ügyvezető-elnöknek egyhangulag Vargha Dezsőt választották meg. Ugyancsak öt biztást meg a jegyzői teendők elvégzésére.

A feketefuvarozás meggátolására ellenőroket választottak.

### Gyümölcsstermesztési tudnivalók

A kamara a gyümölcsstermesztő gazdaközönség tájékoztatása céljából az Al.ódi Magveto sorozatban kiadta Preczner Gábor okl. kertész „Gyümölcsstermesztési tudnivalók” című értekezését.

A szakkiadvány részletes tájékoztatást nyújt a gyümölcsösök telepítési, termesztési- és védelmi munkáiról, tehát úgy a már meglévő gyümölcsösök tulajdonosai, mint a gyümölcsös létesíteni akarók megfelelő útmutatást kapnak mindazon kérdésekre, amelyeket a sikeres gyümölcsstermesztés érdekében a gyümölcsstermesztő gazdaközönségnek szem előtt kell tartania. Kívánságra a kamara (Hunyadi-u. 3.) a fenti gyümölcsstermesztési szakkiadványt díjtalanul bocsátja az érdeklődők rendelkezésére.

#### KÖZÉRDEKŰ LEVÉL

A Hatvan utcai főpostán lévő telefontárlékban mástól óta nem eg vilány. Ez különösen azok számára bosszantó, akik például üzleti ügyekben telefonálnak és mondjuk adatokat ovisnak be. A sötétben nem lehet látni semmit. Többen panaszt tettek ezzel kapcsolatban, de eddig még nem javították meg a tárlékban a vilányt. Reméljük rövidesen megtörténik. — Több telefonát.

Megnyílt  
Hajdúszoboszló téli gyógyfürdője.  
Gyógyvízkúrák és kezelés az újonnan felfedezett, Európában páratlan szoboszlói GYÓGYISZAPPAL.





— Evangélikus istentisztelet. Vasárnap 9 órakor a tüdőszanatóriumban, 10 órakor a Miklós-utcai templomban és Hajdúszoboszlón, délután 2 órakor Hajdúhadházon, délután 3 órakor a vagongyári állomásán és Püspökudványban, 5 órakor a Miklós-utcai templomban (imáhat befejező úrvacsorával) lesz evangélikus istentisztelet. (A templom fűtve van.)

— Sakk. A Debreceni Sakk-Kör csapata ma az Egyetértés B. csapatával játszik. Felkérem a Sakk-Kör versenyzőit, hogy fél 9 órakor a Gambinusbán jelenjenek meg. Innen a csapat együtt megy ki a Vagongyárba. Csapatkapitány.

— Uj lap jelent meg! „Siess, Adj, segits”, a hadifogyók, kórházak, tüdőbetegkik megsegítésére alakult társadalmi összefogás lapja.

— Hatodik apróságunk született. Felhívjuk a figyelmet Dambi Mihály volt hadifogyóra, kinek most született hatodik gyermeke. Nagyon nehéz körülmények között vannak az újszülöttnek kisbabaruhát és valami ennivalót kérnek a jószívű emberektől. Címe tévesen jelent meg, helyes címe: Dambi Imre, Hajnal utca 23.

\* Kérlek a közönség Sergius mester, a népszerű grafológus továbbmaradását. Már hírt adtunk róla, hogy Sergius mester rövidesen elutazik városunkból. De sokan voltak eddig, akik még hosszabb várakozás után sem tudtak bejutni hozzá, így a mester a több oldalról jövő kérések eleget tesz és debreceni tartózkodását közzéadja a meghosszabbítja. Így aki kíváncsi a multjára, jövője, vagy családai körülményei kialakulására, vagy pedig valamely hozzatartozójáról szeretne felvilágosítást kapni, Arany János u. 63. sz. alatti lakásán bármikor felkeresheti.

**IPARTESTÜLETI KÖZLEMÉNYEK**

Az Ipartestület értesíti a csizmadia és cipész szakosztály tagjait, hogy a bőryanag utalványok osztása hétfőn reggel 8—2 óráig kezdetét veszi az Ipartestület hivatalában. A hétfőn a csizmadia szakosztály tagjai kedden és szerdán a cipész iparosok fogják utalványukat megkapni. Felhívjuk a tagok figyelmét, hogy a fenti osztási napokon pontosan jelenjenek meg, mert a visszamaradt utalványok az újabb igénylők között kerülnek szétosztásra.

— Az asztalos szakosztály hétfőn 4 órakor anyagosztás ügyben ülést tart. — A cipész szakosztály kedden 4 órakor fontos ügyekben ülést tart. — A kerékpáros szakosztály hétfőn fél 1 óráig kezdettel tisztújító ülést tart. — A férfi-szabó szakosztály vasárnap 9 óráig círnosztást tart Csapó u. 62. sz. alatt az elnöknél. — A fodrász szakosztály forgalmadó ügyben vasárnap 10 órakor ülést tart. Megjelenés kötelező.

**KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI**

Az öszes és vásári szakosztály f. hó 12-én, vasárnap d. e. 10 órakor közös választmányi ülést tart. — Kereskedéssel foglalkozók! A közönségi adók 13-án, hétfőn, 14-én kedden 3—6-ig rendezendők a Társulathoz. Készenlées fizetéseket az intéző bizottság nem vesz figyelembe. — Tűzoltó- és építkezési anyagkereskedők! Akik az adóközzségeben részt nem vesznek, adóosztályba sorozás végett a városi adóhivatalnál maladéktalanul jelentkezzenek. — Tagjaink a januári adókat decemberi alapon 13-án, 14-én az adóhivatalnál

**Közönség szava**

Mi, felkezeleti tanítók és tanítónők ezúton fordulunk panaszunkkal az illetékesekhez. Az új év elején ki akarjuk váltani vasuti arcepek igazolványunkat, és igen kellemetlen meglepetés ért bennünket. Ugyanis alkalmi iskolákban tanító karnaink 8 forintot fizetnek az igazolvány kiállításáért, miután pedig 24 forintot kének. Ez a különbség az elmúlt rendszerben honosodott meg; joggal reméltük azonban, hogy a demokratikus rendszer tanító közötti. Kérjük az illetékeseket, hogy a bennünket érő igazságtalanságot minél előbb változtassanak. Aláírások.

**Komoly kereseti lehetőség!**

Szalkai János gyűmő, csfaiskolója utazó-eladókat keres magas jutalék mellett. Jelentkezés: Széchenyi-utca 100. sz. alatti.

**Társadalmi bekapcsolás a DVSC birkózó sport működésébe**

A felszabadítás után két esztendő nehéz körülmények között a DVSC birkózó szakosztálya az ország hasonló egyesületei között a legelőzatosabb munkát végezte. Résztvett az ország valamennyi jelentős birkózóversenyén és e szorgalmas munka eredményeként a múlt évben két magyar bajnokságot, 16 város bajnokságot, 3 vidéki bajnokságot, 6 kerületi bajnokságot, 1 ifjúsági magyar bajnokságot, 4 ifjúsági kerületi bajnokságot és még számos jelentős versenyt nyert meg. Ez országos viszonylatban is kiváló eredmény ksztyelté Losinszky Tibor, elnökléte és Földi József agilis vezető vezetése alatt működő DVSC birkózó szakosztályt, hogy elhatározza, hogy Debrecen város társadalmát is bekapcsolja a birkózó sport továbbfejlesztésébe és népszerűsítésébe céljából. Ezt megkezdte azzal, a szakosztályi ülésen kibővítette tisztikarát. Egyhangúlag megválasztotta társelnöké: dr. Asztalos Lászlót. Gödény Ferencet és Mikló Lászlót, alelnökékké: dr. Balogh Györgyöt, Csály Imrét, Csige Istvánt, dr. Fényes Jenőt, Horváth Jánost, Jeney Kálmánt, Vokány Gyulát, dr. Kárpáti Lászlót. Kra-

**Hő- és sárcipő gumicsizma szakszerű javítása Bujdosó gumilápváz územben Széchenyi-utca 57.**

— Ha sikerülne megegyeznünk Szilágyival, aki egyébként nagyon szeretne visszakérülni Debrecenbe, végleg megoldódna a DVSC

**Lengyel, svéd, román birkózókat lát vendégül a DVSC**

A társadalom bekapcsolása a DVSC birkózó sport működésébe. A felszabadítás után két esztendő nehéz körülmények között a DVSC birkózó szakosztálya az ország hasonló egyesületei között a legelőzatosabb munkát végezte. Résztvett az ország valamennyi jelentős birkózóversenyén és e szorgalmas munka eredményeként a múlt évben két magyar bajnokságot, 16 város bajnokságot, 3 vidéki bajnokságot, 6 kerületi bajnokságot, 1 ifjúsági magyar bajnokságot, 4 ifjúsági kerületi bajnokságot és még számos jelentős versenyt nyert meg. Ez országos viszonylatban is kiváló eredmény ksztyelté Losinszky Tibor, elnökléte és Földi József agilis vezető vezetése alatt működő DVSC birkózó szakosztályt, hogy elhatározza, hogy Debrecen város társadalmát is bekapcsolja a birkózó sport továbbfejlesztésébe és népszerűsítésébe céljából. Ezt megkezdte azzal, a szakosztályi ülésen kibővítette tisztikarát. Egyhangúlag megválasztotta társelnöké: dr. Asztalos Lászlót. Gödény Ferencet és Mikló Lászlót, alelnökékké: dr. Balogh Györgyöt, Csály Imrét, Csige Istvánt, dr. Fényes Jenőt, Horváth Jánost, Jeney Kálmánt, Vokány Gyulát, dr. Kárpáti Lászlót. Kra-

számára a középstatár gondja. Szilágyiban van hajlandóság, hogy újra a DVSC-ben rugja a labdát, most már csak az a kérdés, a vezetőség mennyiben tudja elősegíteni Szilágyi Debrecenbe jövetelét. Szilágyi hajlandó lenne kivárni az átigazolási időt is. Ha mégsem sikerülne megszerezni Szilágyit, akkor más középstatár után néznünk.

**Ma lesz a DEAC jégkorongozók edzése.**

A korongosok most ebrednek téli álmukból és a DEAC jégkorongozói ma délelőtt tartják első nagybajnoszabású edzésüket az egyetemi sporttelepen. Szó van arról, hogy a Csapó u. 61. szám alatt lévő korcsolyapályán a téli időny alatt egy, esetleg két mérkőzést játszsza a DEAC együttese. Februárban egyébként valószínűleg megrendezik a vidéki korongbajnokságot s erre szeretne a DEAC is benevezni. Ugyancsak elindulnak a debreceni fősokolások

**DKASE-DMTE barátságos öklívívó mérkőzés lesz ma délután fél 5 órai kezdettel a Kereskedő Társulat tornatermében.**

A két helyi csapat találkozása nagy küzdelmet ígér. A mérkőzést olesó belépődíjjakkal lehet megtekinteni. A jó küzdelmeket ígér viadalt előreláthatólag a DKASE csapata nyeri meg 10:6 arányban.

**SPORTERŐNKA. Csákány, a DKASE játékosai bejelentette a szövetségnek, hogy többé nem szerepel a DKASE-ben.**

A MÁV Bocskai úszól ma Ózdon szerepelnek. Ugyancsak szerepelnek a vízilabdázók is, akikről főlényes győzelmet váruuk. — A skót labdarúgó válogatott valószínűleg tavasszal Budapestre jön. A végleges választ e hó végén adják meg a skótok. — Kedden délután négy órakor a KLASZ elnöksége ülést tart. — Ma lesz a Játékvezetők Testületének közgyűlése a Rákóczi-utcai hivatalos helyiségben. A közgyűlés délelőtt 9 órakor kezdődik s annak végeztével közös ebéd lesz a Páll sörözőben. — A M.A.D. ISZ belvárosi sportszakszabása tisztújító közgyűlést tart 12-én fél 3 órakor a Pozsonyi út 19. szám alatt. Elnökség.

**Dr. Thomas Henrik a KLASZ főtájkára a közeli napokban Bécsbe utazik.**

Előreláthatólag a MÁV Bocskai számára két le néhány mérkőzésből álló túrát. Vámos Mihály többszörös magyar bajnokot kihívta Szabó Sándor, a mérkőzés hétfőn délután 4 órakor a DMTE klubhelyiségében lesz megtartva. Vezető bíró Páll Béla.

— Ha sikerülne megegyeznünk Szilágyival, aki egyébként nagyon szeretne visszakérülni Debrecenbe, végleg megoldódna a DVSC számára a középstatár gondja. Szilágyiban van hajlandóság, hogy újra a DVSC-ben rugja a labdát, most már csak az a kérdés, a vezetőség mennyiben tudja elősegíteni Szilágyi Debrecenbe jövetelét. Szilágyi hajlandó lenne kivárni az átigazolási időt is. Ha mégsem sikerülne megszerezni Szilágyit, akkor más középstatár után néznünk.

**HÁZASSÁG (1)**

- ALMA-VIRAG, levele van, kerem vegye át. 1-1216
- MIMÓZA, Vidáman is komoly Egyedül jelölkre szömlő levele átvethető a kiadóban. 1-1217
- HÁZASSÁG céljából megismerkednek 26—30 éves ifjúlelkűek lelkével vagy asszonykával, Hergoma termetes jelgére a kiadóba. 1-1240
- KERESSEM, esinos, légtelen 26—30 éves úrlányt ismeretségi, aki nevezően komoly férfinek megérő partnere lenne Barátság jelgére. 1-1287

**ALLAS (2)**

- PÖZNI tudó mindent jó bizonyítvánnyal. Haddhaja felvelek. Érdeklődni kérek Debrecen, Piac u. 61. ke. résztelepen. 2-1167
- PINCESZABA takarítását kiadó, Varga u. 23. 2-1162
- HÁZMESTER pár kiscsalódu felvételt Széchenyi u. 21. Jelentkezni hétfőn dé. után. 2-1264
- KISEBB háztartás vezetőjére keresünk főzni tudó komolyabb nőt, jelentkezni hétfőn Széchenyi u. 100. 2-767
- DELTANI órákban, gépi-írást vállal tisztviselőnk. Cím a kiadóban. 2-1181
- MINDENES bejárónőt azon naira felvelek, Széchenyi u. 16. kereszttelepen. 2-1142
- TGYES jövevényes kiadlyanyomat oda adnam fodrász vagy felsőruházat 13 tanúnak Kaesa ut. 5. sz. 2-1190
- GYERMEKSZERETŐ mindenest január 15-re felvelek, (Gonka) u. 11. Kettő csengeni. 2-1286
- MEGBIZHATO mindenes főzőnőt vidéki városba fiatal párhoz azonnal felvelek Kertész Csapó u. 62. 2-1293.

**ADÁS-VÉTEL (3)**

- ÜZEMEKES szabóépü eladó Nyugati u. 8. sz. ifjúgár. tónál. 3-1116
- PERZSARSONYEGYET zen. parát, esült mütagyarkat régi zeneket veszek eladók Mőkereskedés, Sainházátá róban. 3-437
- ÖP mássa cukor eladó Hajdúdobozornyán Mátys kir. u. 58. 3-1168
- MEISENT 12 személyes et-készlet eladó. Cím a kiadóban. 3-1175
- OPEL-OLIMPIA üzemekpes állapotban eladó. Érdeklődni Csapó-u 22. I. em. 1. 3-1214
- VASKÁLYHA nagyon jó, eladó Tóhőtom-u. 4/8. 3-1220
- MÁSFÉL ói donáknak való száraz hasab tőly eladó. Pancsika 31. Iskola mellett. 3-1229
- PEPNCILIN eladó Szappanos u. 25/b. Egy csengetes. 3-1154
- EGY nagy maddakalitka, székony nagyságú eladó. Péterfia u. 47. Boródnál. 3-1188
- AKÁCPA 100 mássa hazasállitva eladó Timár utca 32. sz. 3-1187
- ELADÓ új süllýezhető Singer varrógép Darabos u. 58. 15. sz. ajtó. 3-1184
- VILLANYMOTOR 12 lóerős 220 voltos, gölyősapátgyú. Pesti 3200 Irt-ért eladó. Pesti 3200 Irt-ért eladó. 3-1183
- KÉT darab jókarban lévő Zofir kályha olesón eladó. Simonyi u. 32. földszint. 3-1136
- ELADÓ nagy fali tűkrő, 3 matrae, szürke akó, vilany valósó stellaszi, gyermekkbát 3 évesnek sport sapka Hadházi u. 7. 3-1141
- ELADÓ 32 lóerős Lengy és Wolf Játó kályva benzén motor jó állapotban. Zrak lövni Lukács Arany János u. 8. sz. 3-1207

**FINOM porcellán ét- és kávées készlet.**

- Kávées készlet, Alpaka evőeszköz, nece tenito és tüggöny, háromgyedyes csikó bunda, dámszt azaltterfő 6 szalvétával, 10 m prima futószőnyeg eladó, Csillag u. 105. 3-1205
- ELADÓ egy fehér granadidupla ágyterítő és egy vasggy, Kossuth utca 37. ke. résztelepen jobbba. 3-1161
- ÁGFA és itksági rőzsfa eladó a halapj erdőben, tüllelei és káro célra alkalmas) akác, tőlyg és nyárfa, úrméretenkül 920 ft egy-egy méter. Szabadon vásárolságaron. Szabadon vasárteghatod, eladási napok kedd és pénteken Halap, 148. sz. alatti árdoágnokosság éph-letében. 3-400
- SZAMOLOGÉP Brunevigá gyártmányu és szantó métrőlki műszeres eladók Bartha Ispotály u. 3. 3-1021

**KORCSOLYÁK, látószóvak alighasznált, nikifrozott verseny és felsőruházó korcsolyák, továbbá priz- mős és színházi látószóvak igen olesó áron kaphatók. Ingóságközvetítőben, Pü- bőlki palota. 3-1118**

**BEVAY Lexikon egy sorozatban eladó Hadeházi utca 28. emelet. 3-1064**

**MELY gyermekkocsi eladó Veres u. 17. 3-1197**

**ÁSZTALOSOK figyelembe, száraz fozsni és olesó desz- ka eladó Pószonyi út 8/b. 3-1191**

**KÉT azaltüzhely ruhaszék- rény, ebédőasztal Nap u. 13. sz. 3-1189**

**ELADÓ használt gyalupad és asztalos Mészáros tér 15. kereszttelepen. 3-1256**

**ELADÓ tisztagyapjú toron- tál szeloterítő egy alig használt seylon, himzett női bkes Jókai u. 6. Kukli. 3-1281**

**VIZMENTES ponyva alig- használt 2x4 méteres eladó Varga u. 34. 3-1292**

**ELADÓ kifogásatlan állu- potban lévő szépkivitelű, fehérzománcosú Kalor- kályha Jókai u. 19. 3-1294**

**GYERMEKKOCSI mely kifo- gástalan és egylovas (uto- kocsi eladó Hatvan u. 58. Balra. 3-1295**

**EGY Singer varrógép eladó Szepesegis u. 19. 3-1324**

**HALOSZABA, egyéb búto- rok olesón eladó, Pacsirta u. 3. 3-1320**

**ELADÓ gyapjúkártyó fécz- Rkbat felőr székony kár- tótyapjú Ceemete u. 11. 3-1227**

**ELADÓ 3 milliméteres vörö- réz drót Nagyszalonta u. 48 3-1276**

**KÉT sörcsapos endéglő- pul eladó. — Érdeklődni Drőcher sorraktár, Hatvan u. 22. 3-1273**

**PA van esőló Lorántfy u. 44. sz. 3-1397**

**ELADÓ gáztűzhely, kályha, hat, ruhaneműnk Magosa György tér 11. Kapu alatti. 3-1276**

**MOTORKERÉKPÁR oldal- kocsival jókarban eladó Varga u. 36. Tóthnál. 3-1278**

**FÉRFISZABÓ varrógép nagyszaltu és egy 4+1+1 Standard rádió eladó Hon- véd u. 52. 2. ajtó. 3-1302**

**BORSZIVATTU új állu- potban eladó Hadeházi u. 18. 3-1301**

**EGY használt Singer varó- gép eladó Gohér utca 14. 3-1306**

**CSEBÉPKALYHA jó állu- potban eladó, Degenfeld tér 3. sz. emeleten. 3-1342**

**ELADÓ huszötletű 220 volt- os 110-re is váltható vil- lanymotor Bundi u. 13. 3-1348**

**TOKE, tőlyghasab, és gally eladó Vereegyházi Tamás u. 19. 3-1346**

**EGY kerékpár egy asztal- sparherdt és két Török Bál- lint u. 18. 3-1351**

**80 KRg angolafonál eladó Butorozott ezoba lakóházat keresek Pacsirta u. 58. 3-1356**

**MELEGVIZÜ gőzkeszó vil- lanymotor varrógép villany gramofon hangjel eladó, Magosa György tér 14. sz. 3. ajtó. 3-1358**

**ELADÓ férfiszabó varrógép centrálbohos 350, szivar- hájós Batthyány u. 13 3-1359**

**IRÉBLEG, takaréklüzely, üsház beszerkesztő, javítá- sok jutányos, rossz mérce- geket alnyokat veszek, ese- rélek, Gyermek mérleg köi- cesznés Kigyó utca 57. 3-1360**

**ZSIROSDÖNNÉK alkal- mas 50 kg menekanna egy 42-es elegáns box csizma, egy kézi villanyűrógép el- adó, József kir. hg. u. 61. 3-1403**

**CHEVROLET, másféltonnás prima állapotban eladó. — Érdeklődni Bathány u. 16 3-1405**

**ELADÓ jőzerkesztő arány- karkötő - női karkóra és aranylánc Hatvan u. 32. 1. ajtó. 3-1363**

**3 LOEROS DKW stabil mot- tor eladó Nyil u. 15. 3-1377**

**PULLOVEREKHEZ fekete és szines gyapjufonal, kály- sa eladók Baltazar Dező u. 14. sz. 3-1379**

**ZOMÁR tüzhely, fehér kő- üstő eladó, Széchenyi 22. 3-1380**

**ELADÓ igazsádn, ezánk- cseggő, sítalp, kocsihunda férfi, női tálkábátok bői- nadrag samottkályha karos varrógép, Rákóczi u. 61. 3-1399**

**ELADÓ fehérzománcokály- hák, díszváru, díszváru, díszváru díszváru Csapó u. 19. Kapu- alatti. 3-1398**

AL 30. t A ben le- óg. zta ga- A lk: ne- rá ik- ly- 10- és a- az- 10- 15, e- ai- u- te- sl- ut- rt- el- ég- ek- a- s- k- b, y- sz- A- ri- a- t- 1- 2- 3- 4- 5- 6- 7- 8- 9- 10- 11- 12- 13- 14- 15- 16- 17- 18- 19- 20- 21- 22- 23- 24- 25- 26- 27- 28- 29- 30- 31- 32- 33- 34- 35- 36- 37- 38- 39- 40- 41- 42- 43- 44- 45- 46- 47- 48- 49- 50- 51- 52- 53- 54- 55- 56- 57- 58- 59- 60- 61- 62- 63- 64- 65- 66- 67- 68- 69- 70- 71- 72- 73- 74- 75- 76- 77- 78- 79- 80- 81- 82- 83- 84- 85- 86- 87- 88- 89- 90- 91- 92- 93- 94- 95- 96- 97- 98- 99- 100

RADIO-HANGSZER (4)

RADIODOK 2+1, 3+1, rádiócsövek és egyéb rádióalkatrészek olcsón eladó, Patay u. 7. Árpádtérnél. 4-1192

3+1 MODERN Philips kis super olcsón eladó, Csillag u. 13. 4-1180

4+1 super rádió, téka gramofon márkás olcsón eladó megtekinthető délután 3-ig Miklós-u. 8. Keresztúton. 4-1212

RÁDIO legmodernebb 2+1 csöves olcsón elad. Vasárnap 9-2-ig Szechenyi 50. 4-1221

EGY prima hangú mesterhegedű eladó Nagyváradi u. 18. Hátulakán. 4-1227

ELADÓ 3+1-es Philips rádió 1943-44-es mintájú és egy 3x3,60 m-es vízmentes ponyva Katona, Sári u. 8. 4-1165

PHILIPS 3+1 prima kis super rádió olcsón eladó. Diófa u. 23. 4-1251

3+1 PHILIPS közepes eladó. Gólya u. 5. 4-1247

RÁDIO nagyteljesítményű 2+1 Standard, Orion nagy hangerevű, rövid közep. hosszú hullámon Gyepáros 43. Pozsonyi ut. végén Gyöngyösi. 4-1203

VILLANYGRAMOFON, rövid vauzi bunda, köpeny, bakkes, mikrocsöves eladó Telesi u. 76. 4-1271

RÁDIO eladás részlete, vételepárgum Soltes Kálmán ut. 2. 4-1257

IROASZTAL, rannaszekreny

ELADOK egy gyermek vaságy két asztal egy metszettábor, könyvtárvány. Cim: Vár utca 4. második ajtó. 6-1347

KONYHA berendezés és egy asztal sparthelt elutazás miatt sürgősen eladó Szechenyi u. 70. 6-1353

EGY asztal, három karszék, egy használt asztalparherd eladó Jókai u. 25. 5-1361

BEKAME, konyhabutor, szobaberendezés gyermekágy festett, hármaszekreny eladó, Csillag u. 64. 6-1365

ELADÓ szekrény ágy kombinált sparthelt István u. 6. 6-1371

ELADÓ szép díofa kombinált szekrény sürgősen Honvéd u. 48. 6-1385

EBÉDLŐSZEKRENY, ottel, szelion ebédlőasztal, ruhaszekrény eladó Csokonai u. 5. 6-1400

MODERN konyhaberendezés eladó Nap u. 15. emelet. 6-1389

ELADÓ díofa teliháló, szép kombinált szekrény, interzidas háromajtós könyveszekrény borkapitúra, két fotel egy divány szobába ebédlő asztal, asztalparherd, két antik fotel egyajtós szekrény Vörösmarty u. 12. 6-1387

ELADÓ díofa teliháló, szép kombinált szekrény, interzidas háromajtós könyveszekrény borkapitúra, két fotel egy divány szobába ebédlő asztal, asztalparherd, két antik fotel egyajtós szekrény Vörösmarty u. 12. 6-1387

ELADÓ díofa teliháló, szép kombinált szekrény, interzidas háromajtós könyveszekrény borkapitúra, két fotel egy divány szobába ebédlő asztal, asztalparherd, két antik fotel egyajtós szekrény Vörösmarty u. 12. 6-1387

VEHŐGÉP, mörzsoló, régtörő, konkolyozó borona, ket-

TEZEDES mérleg bricska kocsi ernyő, kerítésodrony erős borkorosolya Vendég u. 32. 7-1231

SZÁNKÁK, réparáló vaságyak eladó, Kossuth u. 44. 7-1250

SZEKER kőtozás erős jó állapotban mérleg 5 mándás jó karban eladó Honvéd u. 35. 7-1241

ELADÓ 54-es MAV végig golyóscsapágy, hűtő egység, egy 25-beli hűtő gyári magánjáró külön is, egy olcsóbb garnitúra is van eladó, Katona Gábor Balmazújváros. 7-1185

GAZDASÁGI szekér, ekótagyiga eladó Thaly Kálmán utca 12. 7-1202

ELADÓ 4 lóerős Hoffer 1902. évi gyártású cséplőgarnitúra, értekezni lehet Hajduböszörmény, Korpona u. 26. sz. 7-1267

ELADÓ egy jókarban lévő szán talp, mely kocsi és szekér alá alkalmas Hódó János u. 25. Keckenátnéi. 7-1305

SZANTALE eladó Bárányai G. u. 2. 7-1358

ÚJSZEKEREK és egy szán eladó István ut. 60. sz. Molnár. 7-1366

KEVESEET használt lövegem eladó Cserepes u. 8. hatulosa lakás. 7-1368

KASSA ut. 21. sz. fűszerező let áruval és berendezéssel együtt azonnal eladó. Értekezni Patal u. 8. sz. 10-1291

LAJUSZTAL, rannaszekreny

ELADÓ 54-es MAV végig golyóscsapágy, hűtő egység, egy 25-beli hűtő gyári magánjáró külön is, egy olcsóbb garnitúra is van eladó, Katona Gábor Balmazújváros. 7-1185

GAZDASÁGI szekér, ekótagyiga eladó Thaly Kálmán utca 12. 7-1202

ELADÓ 4 lóerős Hoffer 1902. évi gyártású cséplőgarnitúra, értekezni lehet Hajduböszörmény, Korpona u. 26. sz. 7-1267

ELADÓ egy jókarban lévő szán talp, mely kocsi és szekér alá alkalmas Hódó János u. 25. Keckenátnéi. 7-1305

SZANTALE eladó Bárányai G. u. 2. 7-1358

ÚJSZEKEREK és egy szán eladó István ut. 60. sz. Molnár. 7-1366

KEVESEET használt lövegem eladó Cserepes u. 8. hatulosa lakás. 7-1368

KASSA ut. 21. sz. fűszerező let áruval és berendezéssel együtt azonnal eladó. Értekezni Patal u. 8. sz. 10-1291

ELADÓ 54-es MAV végig golyóscsapágy, hűtő egység, egy 25-beli hűtő gyári magánjáró külön is, egy olcsóbb garnitúra is van eladó, Katona Gábor Balmazújváros. 7-1185

GAZDASÁGI szekér, ekótagyiga eladó Thaly Kálmán utca 12. 7-1202

ELADÓ 4 lóerős Hoffer 1902. évi gyártású cséplőgarnitúra, értekezni lehet Hajduböszörmény, Korpona u. 26. sz. 7-1267

TELJES ELLÁTÁS (18)

EGY vagy két diálányt teljes ellátásra felvezetek Eötvös u. 13. délután 3-6. 13-1182

DIÁK üzemeltető nyugdíjostól othont talál Magos György tér 28. 13-1529

HAZ, TELEK, FÖLD (14)

JANOSI utca 13. sz. ház eladó, Érdeklődni Szechenyi utca 1. sz. Borkereskedés. 14-1137

ELADÓ ház piac-téren üzemeltetéssel sürgősen eladó olcsón Derecske 1838 sz. 14-1218

JÓKAI u. 20. számú ház 16.000 ért eladó, Érdeklődni Bethlen u. 65. 14-1172

ELOSZERLEM pettkörnyéki családi házamat hasonló Debreccen: házzal vagy eladom, Maróthy Gy. u. 12. 14-1165

ELADÓ ház gardálkodónak is alkalmas István u. 31/a. 14-1245

OLAJUTO 56. sz. ház eladó, 14-1106

A HADHAZI Bozsai-kört megállóhoz kb. 3 km-re 1200 négyzetöl méter területen akácok erdő, kitermeléssel együtt eladó, Cim Hadház Jókai u. 11. 14-1036

ELADÓ ház gardálkodónak is alkalmas István u. 31/a. 14-1245

MEYASSZONYI FELVELETEK

Művészi kivitelben Kossuth u. 11. 14-1117

Fautalvány nélkül Száraz akác tuskó, gyökérmes, aprítva vagy aprítatlanul bálymilyen mennyiségben kapható: Kisteleben: Timár u. 11. Nagytelében: Epresekoti raktárban. 18-1156

Molnár Lukács Límár-utca 11. 1a. és székerekedő 18-1156

VOAL 6.57 karton 7-1, fejkendő 6.59, lánal 9.70, kenderváson 920, 156 ezélesben 18-1156

DOHÁNYILLATOSÍTÓ kárpap háló Konya trafikban Városház épület Kossuth utca 18-1249

ANGORA fonál kapható — Bethlen utca 28. 18-1246

TUZIFAT, építkezési anyagot legolcsóbban Kiss Lajos got legolcsóbban Bözörmény Turul fatelében Bözörmény ut. 2. Haugya 18-1243

BOR sajáttermései ezerjő kövidinka, riling itereknél kapható Bundi u. 15. Mester utcából nyílik. 18-1242

TAKAREKTUZHELYEK közepmagyarországi szép kivitelben kaphatók Kozma, Csapó u. 41. 18-1237

FIAT Ballia motor sebességváltóval és egyéb jókarban lévő motorok és alkatrészek, Benzín üzemű stabil motorok áramfejlesztésre és meghajtásra, Műszaki anyagok adóvételre. Bókonyi autó műszaki Széchenyi u. 8. sz. 18-1192

VARRÓGÉPJAVÍTÁS, hópójojavítás sütve is szak-szerűen, golyóscsapágyak női varrógépek jótállással eladó, Nagy Istvánfal Széchenyi u. 2. 18-1209

ANGORASZÖRT, gubbancot

magas, áron vásárol Simonty-u. 53. 18-1246

INGATLANFORGALMI IROJA (20)

VIGKIDVU M utcán ház, timártelep, Lehel utcán 3 szobás villa gyümölcsös-sel, Seta kertben 2 szobás ház gyümölcsös-sel, Kis utcán 2 szobás ház 8 ezer frt, Árpádtérnél családi ház 10.000 frt, Kuruc utcán 2 szobás ház, 10 hold fekete föld holdja 1000 frt, Patay iroda Csapó u. 19. 20-1259

ELADÓ Srécsenyi után felhárász 12 ezert Afafi u. 2 szobás családi ház, Homok utcán gardálkodónak való, 17 hold tanya föld Macson Látóképnél 5 hold vetéssel 6 darab 1 éves szűd eladó, Ingatlan forgalmi iroda Ajtó u. 26. 20-1259

ELADÓ a város minden részében kisebb nagyobb házak, villák, telkek, olcsó árban, Föld tanyával Budapesti ingatlan iroda Turók Bálint u. 19. 20-1259

BAKOCZY László ingatlanforgalmi irodája, Werbőczy utca 8. Eladó házak: Kolozs utca 16. Déri-műzeumra nyílik. Varga utcán kettőrethelbi háromszobás komfortos lakással, Porosly uton háromszobás komfortos, adómentes úri villa, Kassa uton adómentes háromszobás komfortos u. villa, Vághidnál ipari telepek, hálóházak is alkalmas családi ház, gyümölcsös-sel, szőlővel nagy telkek, Simonty utca két földrendbeli lakással Csapókeri fútoctáján, adómentes családi ház 600 öl termő gyümölcsös és szőlő ugyanott kis családi ház kétkezdő lakással, 300 öl gyümölcsös-sel, Kishegyesi uton új családi ház nagy átvalóval, színekkel, Bomkörtörben Budjósó 34 kettőszobás családi ház olcsón, Harsányi Károly u. 25. beköltözhető kettőszobás családi ház szőlő gyümölcsös Kínese-hegyen Mák u. 54. adómentes családi ház, Tócsa-kertben, 800 öl legrimább gyümölcsös, — Eladó föld: 100 hold homok tanyás birtok vagyon rendezés miatt 70.000, fekete föld 30 és 20 hold tanya, továbbá 27, 16, 12 hold. Szóvati út jobb oldalán 6 hold prima fekete Ebesen 1 hold, Nagyseregén 10 hold tanya, Dősegi kövesúton 7 és fél hold minden elfogadható aron Fenteken kívül házak, földek, szőlők, telkek nagy választékban. 20-1290

ELADÓ Szechenyi kertben Föld u. 8. 4 szobás komfortos villa 25.000 frt, Geokónai u. 5 sz. ház minden elfogadható aron a város minden részében alkalmi és kedvező feltételek mellett Bethlen u. 58. 20-1396

ELVESZETT (21)

BARNA pettyes mósnyóru tya elveszett Arany János 3. adó. 21-1179

ELVESZETT 40 kg arda Kerekes-Rokkantalélen megtalálót díjazom. 15-rinczy Szávay u. 10. 21-1224

VEGYES (22)

EGY új kalapácsos daráló eladó. Sáráud, 134. ház. 22-1097

SZERKESZTÉSÉRT FELTÉTEL

Kiadásért feloldó SZICSETHY GYULA Gyűjtő és nyomtatási vállalat Kossuth u. 11. 23-1306

SZERKESZTÉSÉRT FELTÉTEL Kiadásért feloldó SZICSETHY GYULA Gyűjtő és nyomtatási vállalat Kossuth u. 11. 23-1306

SZERKESZTÉSÉRT FELTÉTEL Kiadásért feloldó SZICSETHY GYULA Gyűjtő és nyomtatási vállalat Kossuth u. 11. 23-1306

SZERKESZTÉSÉRT FELTÉTEL Kiadásért feloldó SZICSETHY GYULA Gyűjtő és nyomtatási vállalat Kossuth u. 11. 23-1306

SZERKESZTÉSÉRT FELTÉTEL Kiadásért feloldó SZICSETHY GYULA Gyűjtő és nyomtatási vállalat Kossuth u. 11. 23-1306

SZERKESZTÉSÉRT FELTÉTEL Kiadásért feloldó SZICSETHY GYULA Gyűjtő és nyomtatási vállalat Kossuth u. 11. 23-1306

SZERKESZTÉSÉRT FELTÉTEL Kiadásért feloldó SZICSETHY GYULA Gyűjtő és nyomtatási vállalat Kossuth u. 11. 23-1306

SZERKESZTÉSÉRT FELTÉTEL Kiadásért feloldó SZICSETHY GYULA Gyűjtő és nyomtatási vállalat Kossuth u. 11. 23-1306

SZERKESZTÉSÉRT FELTÉTEL Kiadásért feloldó SZICSETHY GYULA Gyűjtő és nyomtatási vállalat Kossuth u. 11. 23-1306

SZERKESZTÉSÉRT FELTÉTEL Kiadásért feloldó SZICSETHY GYULA Gyűjtő és nyomtatási vállalat Kossuth u. 11. 23-1306

SZERKESZTÉSÉRT FELTÉTEL Kiadásért feloldó SZICSETHY GYULA Gyűjtő és nyomtatási vállalat Kossuth u. 11. 23-1306